

# **СПОРТ БЕЗ ГРАНИЦ**

**Хронология**

**Колпашевского спорта.**

**КНИГА 3**

г. Колпашево - 2024

УДК 796.077.4(571.16)

ББК 775.4

Спорт без границ. Книга 3. - Колпашево, 2024 - 145 с.

Возникла идея рассказать историю спортивной жизни Колпашево в хронологическом порядке с 40-х годов прошлого века по 2023-й год нынешнего, опираясь на архивные материалы газет и воспоминания бывших спортсменов нашего города и района.

Через энное количество лет эти исторические данные никому больше не будут нужны, но, читая эти строки и сравнивая с современностью, начинаешь понимать, что это нужно всем нам...



*Уважаемые колпашевцы,  
ветераны спорта, тренеры, спортсмены и все,  
кому не равнодушен активный образ жизни!*

Искренне поздравляю с выходом третьей книги «Спорт без границ. Хронология колпашевского спорта». Спорт сегодня – это явление, которое не оставляет равнодушными многих жителей нашего города. А сильные личности в спорте становятся объектом всеобщего внимания, восхищения, изучения и подражания. Имена талантливых спортсменов-земляков известны далеко за пределами нашего района. Приложенные ими: воля к победе, твёрдость духа и дисциплинированный характер способствовали завоеванию призовых мест на соревнованиях различных уровней. Мы гордимся нашими спортсменами!

На страницах данного издания запечатлена история развития спорта в Колпашево с 1940 года по настоящее время, биографии выдающихся спортсменов и их нелёгкий путь к спортивным достижениям. В книге размещена информация о проведённых крупных и значимых спор-

*тических соревнованиях.*

Книга обнародована для того, чтобы юные спортсмены имели возможность ознакомиться со спортивными событиями минувших дней и смогли, воодушевившись примером, устремиться к новым высотам спортивного мастерства. Ветераны спорта оживят в памяти прошедшие события, в которых принимали участие, вспомнят своих со-командников, с кем плечом к плечу отстаивали честь колпашевского спорта. Спортсменам и тренерам книга станет инструментом для регулятивной работы, чтобы их заслуги в дальнейшем нашли своё место на страницах очередного выпуска книги.

Выражаем благодарность всем, кто принял участие в работе над ещё одной страницей истории колпашевского спорта, над данной книгой. Большое спасибо спортсменам, тренерам, организаторам мероприятий, без взаимодействия которых невозможно представить развитие колпашевского спорта.

*С уважением,*

*Глава Колпашевского  
городского поселения*

*А.В.Щукин*

В Колпашевском районе спорт начал развиваться с довоенных лет.

«В 20-е годы в Колпашево стадиона не было, существовала лишь площадка для зрелищ и выступлений (не только спортивных, но и театральных). А в 40-е годы было принято решение начать строительство стадиона. Но в 1941 году началась Великая Отечественная война, и строительство стадиона было отложено. 22 июня с этой площадки, где состоялся народный митинг, отправлялись на фронт колпашевцы.

Стадион был построен сразу после войны в 1947 году, он совсем не был похож на современный стадион. Со стороны улицы Ленина находился центральный вход, рядом находилась касса для продажи билетов, а также афиша для объявлений. Спортивные праздники были очень популярны, особенно футбольные матчи.

Площадь стадиона была небольшая, занимала 1/5 часть нынешнего. Вскоре рядом со стадионом была построена спортивная школа для молодёжи. ДСШ находилась в деревянном здании рядом с центральным входом. Сначала основными секциями были: лёгкая атлетика и гимнастика, тренировки проходили на городском стадионе». (Из материалов Колпашевского музея)



● Центральный стадион

Внешний вид стадиона «Спартак» Колпашево выглядел небольшим, трибуны были маленькие, беговая дорожка из песка и одна центральная площадка. На стадионе были возведены статуи спортсменок: гимнастка и толкатель ядра.



### Материалы 1940 – 49 г.г.

Уже с 40-х годов начинают развиваться шашки-шахматы, лёгкая атлетика, волейбол, футбол. Популярность набирают лыжный спорт, баскетбол, силовые виды спорта, гимнастика, хоккей с мячом, позже хоккей с шайбой, настольный теннис и городки и даже билльярд.

Продолжили спортивные традиции города и другие зимние виды спорта: лыжные переходы с лыжными гонками, конькобежный спорт, прыжки с трамплина, зимний футбол, русский хоккей, спидвей (гонки на мотоциклах по льду) и другие.

Большие расстояния между населёнными пунктами приходилось преодолевать в зимний период – на лыжах и лошадиных повозках, в летнее время – пешком, на велосипедах, на лошадиных повозках с небольшими пробежками, чтобы давать отдых лошадям, и то если у кого они были. Люди были физически здоровыми и духом крепкими. Район, как вы знаете, был здесь Нарымский – ссылнокаторжный, куда ссылали политических заключённых и зарубежных граждан. Они то и привлекли местную молодёжь к различным видам спорта, особенно культивирующие в то время. Играли в шахматы, лалту, в футбол – правда мячи приходилось шить из желудков животных и набивать тряпьём. Зимой тоже играли в футбол, ходили на лыжах, которые делали из крепких деревьев и одевали в шкуры, как охотничьи, катались на санях и коньках, тоже сделанных из твёрдых пород деревьев, были свои мастера. Постепенно появились свои

традиции, совершенствовался инвентарь и оборудование, появлялись люди с высокими достижениями в спорте.

Во время ВОи и послевоенный период появилась молодёжь, настроенная на спортивную подготовку, чтобы их могли взять в армию. Серьёзно увлеклись сдачей нормативов БГТО («Будь готов к труду и обороне»). Из материалов 1948 г. газеты «Красное Знамя» № 170 от 27 августа: «Сдача норм по комплексу ГТО в Колпашево. Во всех первичных комсомольских организациях города Колпашево развернулось массовое соревнование за подготовку значкистов. Комсомольцы и молодёжь взяли на себя обязательства подготовить в этом году 2.200 значкистов ГТО и БГТО. Взятые обязательства комсомольцы и молодёжь с честью выполняют. По лыжам сдали зимние нормы на значок БГТО – 419, на значок ГТО – 335 юношей и девушек. Летние нормы по бегу и плаванию на значок ГТО сдали около 900 человек, на значок БГТО – 184 человека. В городе создано 30 низовых физкультурных коллективов, построена и оборудована 31 спортивная площадка...».

В те послевоенные годы молодёжь особенно увлеклась сдачей норм ГТО, доказывая своей активностью, что можно добиваться отличных спортивных результатов. Большую популярность в то время имела стрельба, гимнастика, лёгкая атлетика и футбол, зимой – футбол, коньки и лыжи.

Спортивные занятия в большинстве случаях проводились на спортивных площадках на свежем воздухе. В школах, у которых были пристроены небольшие спортивные залы, зимой и в непогоду занимались гимнастикой и физической подготовкой, используя подручный и самодельный спортивный инвентарь.



Гимнастика Оля Белосводцева школ. № 1. Награждение гимнастов ДСШ в Доме пионеров

В январе 1948 года в Доме пионеров возобновила работу ДСШ с отделениями: гимнастики, спортивных игр и лыжного спорта. Лыжным отделением руководит чемпион Томской области Анна Андреевна Карташова. В это же время прошли соревнования по лыжным гонкам в городе. Участники соревнований бежали дистанцию 2 км, 3 км, 5 км, 8 км. Победителями в каждой возрастной группе были учащиеся школы №2, педучилища, представители спортивного общества «Спартак», В. Панов (Госпароходство), П. Дементьев (Спартак), А. Карташова, Т.Килина (учительский институт), А. Варкентин, Г. Коварзина (педучилище), (школа №1), И. Чупихин (школа №2), Н. Лаптев, Кузьмина, К.Трофимов (школа №1).

С 16 по 20 марта в школе ФЗУ (фабрично-заводского обучения) «Томскрыбтреста» проводился шахматно-шашечный турнир, в котором приняло участие 18 человек. Первое место по шахматам занял учащийся школы Чистосердов, а по шашкам победил Главлинский, наши земляки. Победителям турнира были вручены премии.

В ноябре в городской библиотеке начинается шахматный турнир за звание чемпиона города по шахматам, который планируют закончить в декабре 1948 года.

С 18 по 21 сентября 1948 года в г. Томске проходили областные соревнования по легкой атлетике, в которых приняло участие 8 команд. Колпашевская команда в составе 27 человек заняла 3 общекомандное место, при этом команда девушек заняла 1 место. Хорошие результаты показали учащиеся педучилища Сочнева, Мамонтова и Воеводин. Все призеры были награждены грамотами областного Комитета по физической культуре и спорту.

В этом же месяце выходит статья зав. военным отделом Р.К.П (б), о необходимости устройства катка на реке Обь, для катания на коньках и занятий конькобежным спортом.

(Материалы из личных воспоминаний)

«В первые послевоенные годы молодежь стремительно приобщалась к физкультуре и спорту.

Тогда действовали и существовали стадионы ДСО (добровольного спортивного общества) «Спартак», ДСО «Динамо», «Красная звезда». В начале пятидесятых рыбоконсервный завод построил свой стадион за Матынгой.

«Спартак» был центром всей спортивной жизни города. Выстроенный еще до войны стадион был удачно спланирован: имел футбольное поле с хорошим травяным покрытием и гаревыми беговыми дорожками. Имелся сектор для прыжков, волейбольная и баскетбольная площадки, место для городков и крытая концертная эстрада. Не без труда получили из Томска и Новосибирска спортивную форму, обувь, мячи, лыжи и другой инвентарь. Постепенно начали проводить соревнования по легкой атлетике, лыжам, волейболу, городкам и футболу.

Ежегодным событием являлась традиционная весенняя комбинированная эстафета (бег, велосипеды, гребля на обласках, бег по городу и его окрестностям, включая набережную р. Оби с финишем у горисполкома).

Широко велась разъяснительная работа по сдаче норм ГТО. В те годы облкомитет по делам физкультуры и спорта разрешал колпашевцам во всех соревнованиях областного значения (в первенстве, в спартакиадах и т. д.) участвовать единой командой, сборной всех обществ. Такая постановка вопроса дала возможность представлять город достойно. Гордостью сборной являлся стайер Александр Волков (5000 м). Он был неоднократным чемпионом области.

Среди всех председателей ФКиС тех лет следует выделить

Виктора Кухарёнка – хорошего, терпеливого организатора всех спортивных дел города. Его слава боксера, доброжелательная улыбка и спокойный голос подчас влияли на исход горячих споров и конфликтных ситуаций, которые среди спортсменов и болельщиков возникали нередко.

Студенты Учительского института принимали самое активное участие в спортивной жизни города. В этом была большая заслуга преподавателя и тренера – неутомимого и всеми уважаемого Василия Чесновича. К нему, как к отличному знатоку практической спортивной медицины, обращались пострадавшие в «баталиях» на поле или те, кто сорвался и неудачно приземлился у гимнастического снаряда.

Ежегодно летом на стадионе «Спартак» широко праздновался Всесоюзный день физкультурника. В соревнованиях иногда принимали участие гости — лучшие спортсмены Томска.

Когда в начале пятидесятых по инициативе председателя горисполкома Александра Фомича Козлова главные улицы покрылись так называемой «торцовкой» (это было большое достижение в благоустройстве города), на стадионе «Спартак» построили деревянные трибуны для зрителей. Внизу размещались просторные раздевалки. Несомненно, болельщиков наиболее привлекал к себе футбол. В первенстве и кубке города в разные годы принимали участие «Спартак», «Динамо», «Медик», «Искра», «РКЗ»- (Матильга), «Красная звезда»- (Тогур).

Интересно, что первенство и кубок города привлекли зрителей самого разного возраста и положения. Среди них секретари горкома партии Новиков, Мартемьянов, директор Учительского института А. Н. Спиранский и проректор П. А. Пляскин, директор горбиблиотеки Герой Советского Союза А. Ф. Мусохранов.

В те годы образцом спортивной демократии, несомненно, служила команда «РКЗ», пятерка нападения, которая состояла из слесарей меxхеха (Иосифа Гитэ, Олега Викулова, Анатолия Дебеляка и др.), а стражем ворот была могучая фигура директора завода А. Ганиока.

Хотя игры на первенство и кубок города давали достаточно обильную пищу для разговоров и суждений, настоящими событиями были встречи областного значения.

Облкомитет по делам ФКиС (Н. Крюков) составлял календарь игр на первенство и кубок области так, что первые встречи,

в которых должна была участвовать сборная города, обычно проводились именно в Колпашеве, и болельщики города могли познакомиться с разными командами Томска. Это была лучшая пропаганда любимой игры.

С 1947 по 1955 год сборная города неоднократно встречалась на своем поле и в гостях с такими областными футбольными командами, как «Торпедо» (Томский шарикоподшипниковый завод), «Динамо», «Наука» (сборная вузов Томска), «ТОКЗАУ» (Томское артучилище), «Цветмет» (Институт цветных металлов), «Шахтер», «Локомотив». Следует заметить, что колпашевцы в футболе в то время являлись неудобными противниками даже для ведущих команд Томска. Случалось и такое... «Выступления сборной в первенстве области в 1947 году на стадионах Томска сложились удачно: взяв верх над «Локомотивом», ребята, к удивлению и недоумению областного спортивного начальства, сыграли вничью с сильной командой «Динамо».

Если с легкоатлетами и лыжниками города проводились определенные, хоть и минимальные, тренировки, то футболисты годами были предоставлены самим себе.

Весной 1950 года горкомитет ФКиС предложил бывшему нападающему Новосибирского «Динамо» Сергею Соколову организовать систематические тренировки с 15–20 футболистами сборной города. Сергей Соколов в роли играющего тренера занимал в «Спартаке» и в сборной место среди нападающих и был, не только по местным меркам, в отменной спортивной форме. Хороший пример всегда заразителен! Нагрузки постепенно возрастили, и польза от тренировок стала очевидной. Поднялся уровень выносливости, стартовой скорости и даже так называемого тактического мышления игроков.

Зимой того же года на футбольном поле стадиона «Спартак» залили каток. Колпашевцы встали на коньки, а футболисты, переквалифицируясь, учились играть в хоккей с мячом.

Летом 1953 года о себе отлично заявила тогурская футбольная дружина «Красная звезда», возглавляемая В. Андриохиным — сыном директора Кетского лесозавода. Команда заиграла напористо и с настоящим юношеским задором.

Однажды летом, в начале пятидесятых, некоторую часть мужского общества города всколыхнули события, происходящие на сцене Городского дома культуры, хотя они явно относились

к спортивным делам. Началось с того, что на зданиях и заборах появились яркие, красочные афиши с фотографиями и интригующим текстом, извещающим о предстоящих двух выступлениях силака Григория Борцова (то ли мастера спорта, то ли чемпиона Новосибирской области). Афиши обещали невиданные доселе силовые номера, а также содержали вызов желающим померяться силой с приезжим атлетом в классической борьбе.

Григорий Борцов — атлет хорошего телосложения, высокого роста, с приятными чертами лица. Ему было около 45 лет. Программа его выступления была составлена с явным нарастанием сложности и трудности номеров. Закончив его, он объявил, что через день готов бороться с любым из горожан по правилам классической борьбы и если его победят — приз составит 300 рублей, в случае ничейного результата — 150 рублей. В зале зашумели и, к удивлению присутствующих, подстрекаемый своими товарищами, на сцену поднялся мало кому известный в городе грузчик речной пристани Адольф Меднис и принял вызов. Хотя входные билеты были не из дешевых, во второй вечер душный зрительный зал был переполнен, люди стояли вдоль стен, в открытой двери фойе, шумно требуя дополнительных сидений. Растроенные работники дома культуры, впервые столкнувшись с аншлагом такого рода, суетились и, беспомощно разводя руками, были не в силах что-либо предпринять. С согласия Борцова главным арбитром предстоящего поединка стал преподаватель физкультуры Учительского института В. А. Чеснович, а его помощником — известный в городе тренер по спортивной гимнастике Ванцетти Манишев.

Объявив условия поединка, арбитры представили борцов, и всем стала видна их разница в росте. Новосибирец был выше и шире в плечах. Борьба началась, и почти одновременно в зале поднялся шум, ибо пол был ровным, а сидящим уже где-то в середине, не говоря о последних рядах, не было видно, что творится на сцене. В конце зала зрители вставали на стулья, и старая мебель с треском ломалась, усиливая тем самым всеобщий ажиотаж. Тем временем борьба с перемеженным успехом велась уже около пяти минут, и зрители увидели целый каскад настоящих профессиональных приемов. Адольфу Меднису вдруг как-то удалось положить после броска Григория Борцова на обе

лопатки. Судьи фиксировали его победу. Такого исхода поединка в душе желали все, но все же и не ожидали! Под одобрительные возгласы и свист зрителей главный арбитр объявил победителем и обладателем денежного приза колпашевца и добавил, что завтра вечером состоится поединок-реванш. Учитывая происходящие беспорядки в зрительном зале, городское начальство усмотрело еще и побуждение в публике нездоровых инстинктов. Поэтому с утра поступило распоряжение: борьбу-реванш запретить! Зато две бригады грузчиков колпашевской речной пристани могли гордиться тем, что их товарищ отстоял честь своего коллектива. Уж кто-кто, а они смогли оценить произошедшее, ибо среди них были ребята, которые на особых «горбушах» спокойно выносили из триумов пароходов и барж по сходням вверх по 300–350 кг тяжелого груза.

Продолжая начатую тему, следует отметить обширную программу силакей (по путевке облфилармонии), которая состоялась через год на футбольном поле стадиона «Спартак». Группа атлетов эффективно поднимала разные тяжести, кто-то пропускал через себя мотоциклы и даже легковую автомашину. В программе предусматривался вызов на классическую борьбу. Горком ФКиС сразу выдвинул кандидатуру А. Медниса. Однако поединок при переполненных трибунах окончился вничью и горожане, помни прошлогодний успех грузчика, усомнились в исходе борьбы. Они были близки к истине: позже А. Меднис признался, что перед схваткой состоялся «джентльменский»говор. Томичи просили его не усердствовать.

К сожалению, летом 1956 года прекратил свою деятельность Колпашевский учительский институт. Это заметно отразилось на спортивной жизни города (Прим. Ликвидирован учительский институт 1 сентября 1956 года, и лишь спустя 7 лет, на старой базе, на основании приказа № 80 Министерства просвещения РСФСР от 13 марта 1963 года в Колпашево были открыты двери старейшего образовательного учреждения, но уже под новой вывеской – Колпашевское педагогическое училище.).

Все большее влияние оказывал Центр геофизической службы. Сюда приезжали работать новые люди разных специальностей: геодезисты, летчики аэрофотосъемки, механики, водители, крановщики. Создавались мастерские, склады, гаражи и т. д. На

**стадионах Колпашева, Матынги и Тогура постепенно появились новые спортсмены. Эстафета поколений продолжалась.»**

*Исполнил и переслал Сергей Горбунов. Источник: «Газета Из первых рук г. Колпашево» 2015 год.*

Неотъемлемой частью городской жизни для школьников и трудящихся стали занятия в спортзалах. Популярность приобретают и зимние виды спорта: лыжи, коньки, хоккей с мячом. На областных соревнованиях стали выступать мотоциклетные и велосипедные команды. Были построены 25-метровый трамплин для прыжков на лыжах, в районе песчаной поймы, за мясокомбинатом, лыжная база в районе старого аэропорта, в лесу, где начиналась взлётная полоса, и ДСШ, которая формировалась на базах тех учреждений, у которых были спортивные площадки и залы, футбольные поля. Проводятся лыжные переходы Колпашево – Томск – Колпашево.

Стали появляться люди, внёсшие большой вклад в развитие спортивного движения города. Виктор Андреевич Кухарёнок – председатель спорткомитета при Колпашевском горисполкоме с 1949 года, который начал плодотворную, организационно-спортивную работу.



Песчаная пойма за мясокомбинатом 1960 год.  
Колпашевский трамплин высотой 25 м.



Колпашево 1960 год,  
центральный  
Мотогонки.

### Краткая биография Виктора Андреевича Кухаренка:

Родился в 1920 году на Дальнем Востоке. В 30-х годах семья была ре-прессырована и сослана в Колпашево. По окончании семилетки в 1936 году Виктор вместе с друзьями по школе А. П. Буяновым и Н. П. Потапочкиным поступил в Новосибирский техникум физкультуры. Во время учёбы Виктор показал себя всесторонним спортсменом. На третьем курсе победил в первенстве города по боксу, через год, в 1939-м, в составе команды стал обладателем Кубка Нарымского округа по футболу. Перед армией он сдал все нормативы ГТО на знак «Отличник» под №7 (именная награда). В своей деятельности Виктор Андреевич особое внимание уделял бережному отношению к спортсменам и преподавателям, не только к известным, но и к начинающим. Он заботился о качественной организации спортивно-массовой работы в школах, проведении различных соревнований, о контроле за состоянием спортивных объектов и комплектованием команд, и сдаче всеми норм ГТО. В 1955 году В. А. Кухаренку было присвоено звание «Отличник физической культуры и спорта». (из книги 1 «Спорт без



границ»)

Лыжный поход в Томск. Именно под руководством Василия Александровича Чесновича был организован ставший теперь уже легендой лыжный поход в Томск на областные соревнования. Впервые это произошло в 1948 году. Ещё в ноябре 1947 года, приехавший из Томска В.А.Чеснович, организовал на базе Колпашевского учительского института секцию любителей лыжного спорта. Собрав лыжников, он объявил, что в начале января 1948 года, сборная города примет участие в областных соревнованиях. В назначенный день, 4 января 1948 года, к 9 часам утра на пристанской площади собралась группа лыжников в составе: В.Чеснович (тренер), И.Колмакова, И.Чернышёва, И.Гладких, С.Скокова, А.Романова, А.Таранко, Л.Пачерского, А.Карташовой (Колмакова), Н.Кухарёнов, С.Красинец (Жукова), Г.Волковой. Руководитель спорткомитета А.В.Ревин (он сам сопровождал группу) сказал напутственную речь и дал старт. Под музыку оркестра, заигравшего марш «Прощание славянки», участники перехода, надев лыжи, скатившись на реку Обь, двинулись в путь.

Руководство рыбокомбината и селекционной станции выделило две лошади с подводами, кучером назначили Ивана Анатольевича Домникова. Все тёплые вещи, запасной спортивный инвентарь, мешки с овсом для лошадей и продукты, которые спорткомитет купил участникам, уложили на двух подводах и закрепили. Конная дорога, которая связывала г.Колпашево и г.Томск петляла по береговым тальникам, выходила на открытые участки, где зачастую переметалась снегом, и мороз тогда был за 30 градусов. Поэтому лыжники шли гораздо быстрее, чем гужевые лошади. Конная дорога проходила через деревни. Весь переход был разбит на шесть дней, дистанции были не из лёгких. Девушки проходили примерно по 25 км в день, а затем ехали на подводах. Юношам приходилось преодолевать более 50 км. К тому же, в пути их застали сильные морозы, потому не обошлось без потерь. Два человека – Степан Скоков и Алексей Таранко – обморозились. Пришлось их оставить в гостинице с.Молчаново. На обратном пути их собирались забрать. Но случилось непредвиденное: в те дни в гостинице произошёл пожар. Однако ребятам удалось спастись – они выпрыгнули в окно. Местные жители принютили спортсменов – погорельцев, а потом с попутчиками они уехали домой. Таким образом, на соревнования в Томск команда прибыла в усечённом составе. Василию Алексан-

дровичу пришлось участвовать в мужской эстафете 4 по 10 км, в одном из этапов (в то время ему было уже 42 года).

Несмотря на усталость от перехода, колпашевская команда тогда выступила достойно. Наши девушки в эстафете 4 по 3 км заняли первое место. В отдельных видах дистанций А.Карташова (Колмакова) и С.Красинец (Жукова) показали хорошие результаты. За успешное выступление Анну Карташову пригласили в состав сборной области. Всего в этих соревнованиях приняло 250 человек из Асиновского и Зырянского районов, а так же студенты томских институтов, техникумом и училищ, производственники.

На утро, взбодрённые всеми спортсменами, пожеланием счастливой дороги и в хорошем настроении, колпашевские лыжники отправились в обратный путь по намеченному пройденному графику, благо погода благоприятствовала спортсменам -25 градусов.

Такие же переходы ещё не раз проводились в с.Молчаново, г.Томск, Новосибирск. А самыми интересными и запоминающимися были агитпоходы в ближайшие села и деревни. С обязательными мастер - классами, гимнастическими выступлениями и даже ставили спектакль – пантомима «Спартак», которые проводились в Домах культуры и клубах, причём имели прекрасный успех. (Из рассказов участников и материалов газет «Советский Север» № 36 от 27 марта 2005 г. и «Колпашевская газета» № 13 от 26 марта 2010 г.)

Из рассказов очевидцев и родственников, в районе стали больше организовываться и проводится агитбригады, агитпереходы и выезды в различные поселения района лучших спортсменов. «Так 18 января в село Ново-Ильинка приехали сильнейшие лыжники из Колпашева т.т. Панов, Колмаков, Трофимов и др. Колпашевцы, показали сельчанам технику ходьбы на лыжах. Вечером в клубе жители села посмотрели выступление тяжелоатлета т. Коваля, гимнастов Назаровой, Горюцовой и Гринкевич. Проверил свою силы и житель Ново-Ильинки Пётр Волков, он выжал штангу весом 70 кг».

Месяц спустя, в феврале, 25 лыжников в честь 30- летия Советской армии отправились по маршруту Колпашево-Молчаново. К сожалению, в газетной статье не были названы имена этих героев-спортсменов. Нам трудно представить, как были экипированы лыжники, чем питались в пути, как переносили холод, где прокладывали лыжню.



Участники лыжного перехода Колпашево-Томск-Колпашево  
(слева направо) К. Трофимов, Н. Кухаренок, С. Красинец,  
Л. Пачерский.

Ильинская



Первая слева (под №11) – Анна Колманова (теперь Карташова).



Василий  
Александрович  
Чеснович



Николай  
Лаврентьевич  
Мичурин

«В.А. Чеснович в 1947 году вместе с семьей Н.Л. Мичурина (преподаватель физкультуры в педучилище), приехали как друзья работать в Колпашево. В учительском институте появился преподаватель физкультуры Василий Александрович. Именно благодаря им в нашем городе оживилось спортивное движение, особенно лыжный спорт.» (из книги 1 «Спорт без границ»)



Участники областных соревнований по лыжам, 1949-50 гг. В центре – В.А. Чеснович.

Группа лыжников и гимнастов 1949-50 г.г. В центре – В.А. Чеснович

## Материалы 1950 – 59 г.г.

Продолжая традиции города, зимний спортивный сезон 1950 года начался с соревнований по видам спорта, входящих в спартакиаду г. Колпашево. В течение двух февральских дней проходили соревнования по лыжному спорту на лично – командное первенство города среди команд физкультурных коллективов города. В этом году соревнования стали более массовыми, чем в прошлом. Впервые приняли участие физкультурники Селекционной станции, Новоильинской ремонтно – эксплуатационной базы, которые для многих коллективов стали достойными соперниками.

В программу соревнований входили гонки на 3 и 5 километров для женщин, 10 и 15 км для мужчин. Первое общекомандное место заняли лыжники училища механизации сельского хозяйства, второе артели «Родина» и третье – физкультурный коллектив «Звезда». Среди мужчин на дистанции в 10 км сильнейшим оказался представитель команды «Звезда» А. Матвеев, второе место занял В. Суворов (училище механизации сельского хозяйства) и третье Николай Колмаков. На дистанции 15 километров победу одержал Василий Черноусов, на второе место вышел Алексей Романов и на третье – Николай Колмаков. Среди женщин Анна Вейнберге (представительница «Рыбоконсервного комбината») одержала победу в гонках на 3 и 5 километров. Её результат соответственно 14 мин 02 сек и 26 мин 07 сек. Второе место на 3 км заняла Анна Волкова («Аэропорт») и третье – Светлана Чернышёва (артель «Родина»). На дистанции 5 км второе место завоевала Валентина Обласова («Кетский лесозавод») и третье место – Анна Волкова. 41 участник соревнований выполнил нормативы второго и третьего спортивного разряда и почти все нормативы комплекса ГТО 1 и 2 ступени.

Команды некоторых коллективов физкультуры, например городской конторы связи, Гор больницы, Кетского лесозавода, выступили ниже своих возможностей. Как, например, в первый день соревнований из полного состава команды физкультурного коллектива Гор больницы участвовала всего одна лыжница. Почему здесь не поддержали инициативу физкультурников профсоюзная и партийная организации? Разве этим вопросом они не должны заниматься? В городской конторе связи бригады борются за право называться бригадами коммунистического труда, однако основное внимание там направлено на производственную деятельность бригады. А, о

всестороннем физическом развитии человека, здесь ни профсоюзная, ни партийная организации не занимаются.

Совет коллектива физкультурной организации Кетского лесозавода, не имел деловой связи ни с профсоюзной, ни с партийной организацией. В результате команда заняла 5 место» (из статьи Виктора Кухарёнка, "Советский Север", 17 февраля 1950 г.)

В мае этого года в газете «Советский Север» вышла статья председателя горкома физкультуры и спорта Виктора Андреевича Кухаренка с анализом спортивно массовой работы в г. Колпашево. Он пишет: «В целом ряде предприятий и организаций до сих пор не созданы физкультурные коллективы, а там, где они есть - слабы. Плохо выполняется план подготовки спортсменов - разрядников значков ГТО. В городе почти ничего не сделано по созданию материальной спортивной базы, не организована торговля спортивнентарём. Во многих коллективах не развёрнута подготовка к летнему спортивному сезону. Особенно эта работа плохо поставлена на хлебокомбинате, мясокомбинате, городской конторе связи и др. Не готовится к летнему спортивному сезону стадион ДСО «Спартак». У председателя этого общества Т. Калабанова даже нет плана работы. Единственный в городе стадион необходимо подготовить для проведения массовых спортивных соревнований по всем видам спорта. Силами комсомольцев и молодёжи организовать строительство новых спортивных площадок» - конец статьи.

Любые открытия и закрытия спортивных соревнований проводились как большой праздник с показательными выступлениями гимнастов, велосипедными гонками, групп борцов, гиревиков и др. В 1950 году спортивная жизнь в городе была довольно оживлённой. Так в статье газеты «Красное знамя» № 111 от 6 июня (стр.4) 1950 года. «На стадионе «Спартак» г. Колпашево состоялось выступление группы борцов под управлением борца-атлета гр. Барсова. Он продемонстрировал ряд упражнений с двухтрудовыми гирами и другие тяжёлоатлетические номера. После его выступления, состоялся футбольный матч между командой спортивного общества «Спартак» и командой водников. Матч окончился победой «Спартака» со счётом 2-1».

В это время в спортзале клуба «Динамо» проходили гимнастические соревнования на первенство города. В соревнованиях принимали участие студенты учительского института, учащиеся педагогического училища, школы № 1, 2 и 3.

29 июня в г. Томск на областную летнюю спартакиаду школьников выехала команда учащихся городских школ в составе 32-х человек. Участники должны принять участие в соревнованиях по плаванию, баскетболу, легкой атлетике и гимнастике. В составе команды – чемпион прошлогодней спартакиады по прыжкам в высоту с разбега ученица школы №4 Тося Кузьмина. Результаты третьей летней областной спартакиады школьников была отмечена в газетных статьях.

Итоги областной спартакиады школьников описаны в статье газеты «Красное знамя» № 136 от 11 июля (стр.4) за 1950 год. «Четыре дня продолжалась 3 областная летняя Спартакиада школьников Томской области. Общее первое место завоевала команда Куйбышевского района г. Томска, второе место спортсмены г. Колпашево и 3 место - Кировский район г. Томска. По группе команд сельских районов первенство завоевали юные физкультурники Молчановского района. На 2-е место вышли школьники Парабельского района. На 3-е месте Пышкино – Троицкого.

В соревнованиях по легкой атлетике, как и в прошлом году, лучшие результаты показали спортсмены г. Колпашево. Колпашевцы заняли так же первое место в розыгрыше по баскетболу.

Юные физкультурники Куйбышевского района заняли первое место по гимнастике и девочки баскетболистки.

В розыгрыше по волейболу первое место среди юношей принадлежит команде Туганского района, среди девушек - команда Шегарского района.

Эти спортивные коллективы награждены дипломами областного комитета по делам физкультуры и спорта, переходящими призами областю.

Участники спартакиады, занявшие личные первые места по отдельным видам соревнований, награждались дипломами и получили звание чемпиона области среди школьников. Из девушек награждены: Кузьмина (г. Колпашево) показавшая лучшие результаты в беге на 100 м - 13,8 сек, на 200 м - 28,4 сек, в беге на 400 м 1 мин 8,6 секунды; Иванова (Вокзальный район) с результатом в беге на 80 м с барьерами - 15,7 секунды; Измайлская (Куйбышевский район) в прыжках в высоту с результатом 1 м 37 см; Доронина (Кировский район) - прыжок в длину 4 м 59 см; Фёдорова (Куйбышевский район) - прыжок в высоту с результатом 1 м 37 см.

шевский район) метнула диск на 25 м 75 см; Соснина (Вокзальный район) показала лучший результат в толкании ядра 7 м 98 см; Новикова (Томский сельский район) метнула копьё на 21 м 94 см; Михайлова (Куйбышевский район) в гимнастике набрала 52,65 баллов.

Среди юношей награждены: Каземов (г. Колпашево) в беге на 100 м - 12,2 сек; Гранин (Куйбышевский район) бег на 400 м - 55,8 сек; Черников (г. Колпашево) бег на 1500 м - 4 мин 38,1 сек; Кардашевский (г. Колпашево) бег на 110 м с барьерами - 19,8 сек; Овчинников (Кривошеинский район) прыжок в высоту 1 м 58 см; Томилов (Кировский район) прыжок в длину - 5 м 45 см; Русалов (г. Колпашево) метнул диск - 24 м 65 см, толкнул ядро на 10 м 62 см и метнул копьё на 45 м 42 см; Кузнецов (Вокзальный район) в гимнастике набрал 48,75 балла».

И это было неплохое начало нашей молодёжи, из них росло будущее поколение спортивного наследия города и района.

В 1953 году – началась активная работа по улучшению и развитию физкультурного движения. Очень жёстко и справедливо ставились вопросы по улучшению материальной базы и инвентаря.

В январе 1953г. в газете Советский Север выходит статья, председателя горкома физкультуры Виктора Андреевича Кухаренка: «О положение дел по ф.к. и спорту в 1952 г.». В г.Колпашево за год подготовлено значковиков БГТО и ГТО - 800 человек, спортсменов – разрядников – 278, общественных инструкторов и судей по спорту – 130. Проведено 36 соревнований, в которых приняло участие 12138 спортсменов.

Продолжая эту тему на страницах газет, В.А.Кухарёнок указывал на конкретную работу тех руководителей и трудовые коллективы, на их не состоятельность иставил им определённые задачи: «говорилось и о слабой физкультурной работе: - на рыбоконсервном заводе - на это замечание секретарь парторганизации ответил, что для улучшения физкультурной работы на заводе приобретено 20 пар лыж и столько же спортивных костюмов. Начались тренировки для сдачи норм на значок ГТО. В леспромхозе (директор т. Агеев, председатель рабочего комитета т. Бунин) для приобретения спортивного инвентаря отпускалось 2,5 тысячи руб., но израсходовано только 600 рублей. В Нарымской сплав канторе (директор т. Гребенщиков, председатель завкома т. Андриюхин) каждый год собираются построить каток

в поселке Тогур. Но воз и ныне там. Отпущенные средства т. Андрюхин использовал на другие цели - приобретение баяна, радиоприемника и гармоши. В коллективах Кетского лесозавода, Нарымской сплав конторы, леспромхоза "Томлес" есть отличные спортсмены, но физкультурной работы в коллективе почти не проводится. Условия, для физкультурной работы не созданы. В этом году обязательно надо решить вопрос о постройке стадиона, - заявил физкультурникам директор Кетского лесозавода т. Морозов и председатель завкома т.Ардышев. Но движения никакого нет.

Необходимо серьёзно готовится к зимнему спортивному сезону. В предстоящем зимнем спортивном сезоне будут проводиться соревнования по лыжам, художественной гимнастике, спортивной акробатике, мотоспорту, боксу, борьбе, штанге. По этим же видам спорта команды нашего города выступят в областной спартакиаде, которая состоится в феврале-марте 1954г.

Для успешного проведения сезона необходимо провести большую работу всех физкультурных коллективов и добровольно-спортивных обществ в подготовке к нему, а также улучшить оперативное руководство со стороны сектора физической культуры горздравотдела в этом деле. Задача состоит в том, что - бы обеспечить развитие зимних видов спорта и тех видов, которые культивировались в городе до настоящего времени. Для её выполнения надо готовиться сейчас, в эту работу должен включиться весь физкультурный и комсомольский актив.

Вместе с развитием физической культуры и спорта возрастает спрос физкультурных организаций и отдельных физкультурников на спортивные товары. Однако этот вопрос до сих пор с торговыми организациями не решён. Спортивного инвентаря завозится очень мало. Ботинки для коньков и лыж привозятся только одного - двух размеров. В магазине № 3 нельзя, например, купить бамбуковые палки для лыж. Зато мази для лыж (для температуры минус 2-10 градусов) в Колпашевторге хватит на много лет». Из материалов газеты «Сов. Север» отчёт по работе в развитии спорта.

В этот же период проводится розыгрыш первенства по русскому хоккею, в котором приняло участие 6 команд. Первые игры показали, что большинство команд к первенству не готовы. Состязания проходят вяло, нет сыгранности у игроков, не хватает инвентаря. Всё это объясняется тем, что хоккейные команды не тренированы.

Так натренированная команда "Спартак" выигрывает у команды "Медик" со счётом 27:1. Хоккеисты «Искры» у «Водника» - 22:0. Плохо готовится поле для хоккея с мячом, в командах недостаточное количество инвентаря.

В спортзале Динамо соревновались 20 гимнастов. Лучший результат в шестиборье показала Т. Югина (52,7 балла), второй стала Л.Прикалова и третьей М.Купина. У мужчин лидировал Михаил Корягин, второй Григорий Коваль, третьим стал Евгений Гуськов.

Все эти соревнования были направлены на отбор лучших спортсменов для участия в зимней областной спартакиаде 15 февраля в г.Томске, в которую входили русский хоккей, коньки, фигуристое катание, лыжи, гимнастика и мотогонки. Спортсмены нашего города приняли участие во всех видах программы, кроме фигуристого катания.

25 февраля прошёл финал профсоюзно-комсомольского кросса по лыжам, в котором приняло участие 170 человек. По первой группе 1-2 место поделили физкультурные коллективы учительского института и педучилища. По 2 группе 1 место заняли динамовцы, 2-е место – артель «Металлист» и 3 место гор больница. По 3 группе учащие 1 и 2 место поделили спортсмены школ № 1 и школ № 2. На дистанции 18 км 1 место у Н. Колмакова (искра) с результатом 1 час 16 мин 42 сек, 10 км выиграл И. Чернышов (Спартак) - время 40 мин 28 сек. Дистанция 8 км у женщин 1 место В. Корзик (медик), 5 км выиграла Мартемьянова (Спартак).

8 марта прошли лыжные соревнования. В забеге на 3 километра среди женщин выиграла Е. Мерилова, её результат 16 мин 12 сек, 2 место Т. Елисеева, 5 км выиграла Анна Карташёва с результатом 23 мин 10 сек, второе место Т.Сараева. 10 км выиграла Светлана Красинец показавшая 51 мин 25 сек, 5 сек проиграла Анна Мартемьянова, с хорошим результатом 54 мин 08 сек закончила дистанцию Виталина Корзик. У мужчин 10 км выиграл Геннадий Гончарик, вторым был Аркадий Соколов, третье место досталось сразу двум спортсменам Сухушину и Минаеву. 18 км выиграли Евгений Александрович, второе место Кирилл Трофимов, 3 место – Семён Севриков. 30 км Владимир Панов пробежал за 2 часа 10 мин, Николай Колмаков проиграл победителю 4 мин 16 сек и третьим был Иван Чернышов.

5 апреля состоялось закрытие зимнего спортивного сезона. В мужской эстафете выигрывают лыжники Спартак 1, вторыми приходят 1-ая команда «ДСО Искра» - лучшее время 17 мин 48 сек показал К.Трофимов. У женщин 3 X 3 км победила команда «Искра», на

втором месте спартаковцы, у школьников 1 место выиграли лыжники школы №1.



Кирилл Фёдорович Трофимов.

«Родился 16 февраля 1929 года в Алтайском крае. Трудовую деятельность в Колпашево начал учителем физкультуры в школах № 4 и № 1. Сам много лет был участником различных городских и областных соревнований по лыжам, являлся капитаном сборной Колпашево по футболу, в составе которой не раз выезжал в Томск и Новосибирск защищать честь города и района. Руководил спортивным обществом «Сpartак».» (из книги 1 «Спорт без границ»)

Подведены итоги лыжных соревнований на призы газеты "Пионерская правда". Принимало участие 1037 человек. Первые места заняла пионерская дружина Старо-Короткинской средней школы, набравшая 198 очков. Дружина имени Володи Дубинина Тогурской средней школы - 196,7 очков, дружина Абрамкинской семилетней школы - 186,4 очка. Больших успехов добились пионеры Старо-Короткинской школы. Из 98 ребят участвующих в соревнованиях 96 уложились в зачетные нормы и заняли третье место в области.

В это же время выходит статья главного врача районной санэпидстанции о пользе утренней гимнастики. А в школе №1 состоялся вечер физкультурников, где председатель коллектива физкультуры Э.Беляева сделала доклад о спортивных достижениях школы, затем школьники посмотрели выступления гимнастов. А в газете "Советский Север" В. Исправников пишет: «О физкультурном

коллективе школы №1 и преподавателе ф.к. И.Чернышёве, что очень грамотно прививает у детей любовь к физической культуре и спорту. 18 городских и 12 областных рекордов по летним видам спорта принадлежат ученикам школы №1. Большой известностью пользуется Рита Стрельбицкая, Александр Шкарупов, Борис Третьяков, Геннадий Гончарик, Людмила Рохмистрова, Михаил Корятин, Людмила Горовцова».

Состоялось собрание физкультурников города. По итогам зимнего спортивного сезона отчитался председатель горкома физкультуры В.А Кухаренок. Лучшим активистам вручены призы, грамоты и дипломы.

Продолжая спортивную тему нельзя упускать и тот факт, что в жизни города в те годы активно развивали спортивное движение в различных направлениях. Самым интересным фактом того времени было проведение различных эстафет: так из газетных материалов и рассказов очевидцев в городе, помимо зимних, проводились летне-осенние эстафеты; в мае – в День Победы в честь Героя Советского Союза Ф.А.Трифонова проводилась – 14-ти этапная эстафета (проводилась на улицах города), в летний период комбинированная с велогонками, гребле на остатитских обласках (каяках); в осенний период проводилась традиционная военизированная эстафета с переноской тяжестей, стрельбе, метанием гранат и др.; кольцевая 13-ти этапная эстафета на призы газеты «Советский Север».

### Кольцевой пробег в г. Колпашево

В г. Колпашево состоялся кольцевой пробег физкультурников. Участники были разделины на две группы. В первую группу вошли члены добровольного спортивного общества «Спартак», представители физкультурных коллективов участников спортивной ассоциации, педагоги в средней школы № 1. Во второй группе выступили физкультурники самолетчиков этого города.

Были среди лидеров № 1 школа первое место, пробежав «кольцо» (8,550 километров) за 16 минут 4 секунды. На втором месте — юниоры учащихся колледжа № 1,

тута (10 минут 24 секунды), на третьем — педагогический колледж (10 минут 25 секунд), на четвертом — «Спартак» (11 минут 1 секунда).

Физкультурники собираются ежегодно устраиваться в эстафетном беге  $4 \times 60$  (зимой) и  $4 \times 100$  (летом). Задачу  $4 \times 100$  выиграли юниоры школы № 1. Эстафету  $4 \times 60$  — юниоры школы № 3.

И. ЧЕРНЫШЕВ,  
преподаватель физического воспитания  
Колпашевской школы № 1.

Газета «Красное знамя» № 199 от 7 октября (стр. 2) / 1956г.

Об этих соревнованиях будут более подробные повествования на наших страницах, а материалы взяты из газетных отчетов, и рассказов очевидцев и участников.

Так ярко и с интересом описывались эти соревнования в газетных материалах.

«Спортивный день города. Воскресение. 9 Мая, 1953 год. Тёплый солнечный день - прекрасная погода для открытия летнего спортивного сезона. Совсем в необычном наряде здание горисполкома - место старта и финиша. Всюду разноцветные знамёна спортивных обществ. Через дорогу висит плакат «Привет участникам эстафеты на приз имени Героя Советского Союза Феоктиста Трифонова».

Для участия в параде выстроилось более ста пятидесяти лучших спортсменов города. Главный судья соревнований горвоенком подполковник Борисов принимает парад. Секретарь горкома партии т. Ситников обращается к участникам парада с приветственной речью.

В 12 часов подаётся команда «На старт!» Одиннадцать представителей команд добровольно-спортивных обществ и физкультурных коллективов выстроились у белой линии старта. По команде «Марш!» спортсмены устремляются вперёд. Со второго этапа Геннадий Гончарик - представитель первой команды школы №1 обходит остальных бегунов. С этого момента спортсмены этой команды этап за этапом увеличивали преимущество. Упорная борьба разгорелась между командами учительского института, второй командой школы №1 и педагогического училища за второе место. До восьмого этапа они идут с переменным успехом. На восьмом этапе за нарушение правил команда учительского института снимается с соревнований. На последнем 14 этапе эстафетную палочку первой команды школы №1 принял Борис Третьяков. Под бурные аплодисменты и возгласы « болельщиков» он финишировал первым.

Спортсмены школы закончили эстафету с новым достижением - 15 минут 6,2 сек. Это на 9,1 сек. лучше прошлогоднего результата. Вторым финишировал представитель второй команды школы №1. Её результат 15 мин. 55,5 сек. На третьем месте команда педагогического училища - 15 мин. 59,5 сек.

Соревнования закончились. Вновь выстраиваются спортсмены перед столиком, сверкая на солнце, стоит переходящий приз. Председатель городского комитета физкультуры и спорта т. Кухарёнов вручает приз и грамоту горкома ФК и спорта победителям. Лучшая спортсменка школы №1 Люда Рожмистрова

получает этот почётный приз. Дипломом 2-степени награждается вторая команда школы №1 и дипломом 3 степени - команда педучилища.

На стадионе «Спартак» многолюдно, в 2 часа здесь начались соревнования по волейболу и баскетболу. Встреча волейболистов «Искра» и «Динамо» закончилось победой динамовцев (2:0). Игра в баскетбол между командами школы №1 и «Спартак» закончилась победой школьников. Они забросили в корзину спартаковцев 21 мяч, пропустив в свою 18.

В то время, когда шли эти соревнования, на футбольном поле состоялись состязания по метанию диска. Спортсменка Людмила Рожмистрова отлично начала сезон. Она дальше всех метнула диск (31 м. 36 см.), улучшив свой прошлогодний городской рекорд на 1 м. 91 см. Это новый городской рекорд. У мужчин Александр Волков («Спартак») так же улучшил прошлогодний рекорд, его результат 30 м. 95 см. (вес - женского диска 1 кг., мужского - 2 кг.).

Результат футбольных матчей решала эстафета. В 3 часа дня трибуна стадиона «Спартак» переполнена. Наконец пришла пора футболистов. На поле для парада выстроились семь футбольных команд. Красные, синие, зелёные, жёлтые, белые, оранжевые майки отличают команды друг от друга. Капитан команды общества «Пищевик» Евгений Викулов поднимает флаг соревнования. Перед игрой разыгрывается эстафета 11Х100 м. В случае ничьей победитель определялся по результатам эстафеты».

«Кольцевая эстафета на приз газеты «Советский Север» проводится в городе третий раз. Оба раза её выигрывал дружный коллектив физкультурников школы №1. Нынче из этой школы часть спортсменов перешла в учительский институт и среднюю школу №11. Поэтому борьба за приз, как и следовало ожидать, была упорной. Почти на всех 13 этапах менялись лидеры. Сначала впереди были спортсмены учительского института, затем их сменили физкультурники школы №11. Но и они не смогли удержать первенства. К финишу первыми пришли спортсмены школы №1. Дистанция в 5.500 метров ими пройдена за 14 мин. 0,2 сек. На 10 сек. отстал от них команда школы №11. Третье место заняли спортсмены учительского института, четвёртая - команда общества «Искра». Затем идут команда педагогического училища и вторая команда школы №11. Надо отметить и тот факт, что в двух этапах участвовали велосипедисты и обласочники. Команде школы №1

вручён переходящий приз газеты «Советский Север».

Как рассказывал и описывал в своих мемуарах о кольцевой эстафете Ю.В.Чеснович: - «Старт давался от горисполкома бегунам – 11 этапов по городу (всего 13 этапов) – велосипедисты до района Матьянга (ул.Лермонтова), затем передвижение по реке на облаках до пристани, а финишировали лёгкоатлеты у горисполкома, откуда и давался старт».



## На приз Героя Феонтиста Трифонова

На финише Валерий Степаненко (шк.№ 1). 1961 г.

Именно, закрытие летнего спортивного сезона осуществляла традиционная кольцевая эстафета на приз газеты «Советский Север», которая проводилась 27 сентября. Приз снова у команды школы №1. Этим соревнованием физкультурники города заканчивали свой летний спортивный сезон. Интерес к состязанию большой. Спортивные коллективы по существу отчитывались о своей работе за лето. Победили те, которые упорно тренировались, принимали участие во всех проводимых спортивных мероприятиях. (материалы взяты в Колпашевском краеведческом музее).



**Юрий Васильевич Чесноков.** В 2002 году удостоен звания «Почётный житель Колпашевского района».

**Закончилась Спартакиада школьников.** В беге на 100 м выиграл Тихонов (ТСШ), у девушек - ученица Короткинской школы - Крапива. В забеге на 400 м (1 мин 12,6 сек) выиграла Панина. Усюжанин прибежал за 1 мин 2 сек. Он же выиграл забег на 1500 м. По прыжкам в длину и высоту победил Андрюхин (Тогур) - высота 155 см, длина 5 м 15 см. У девушек высоту выиграла Крапива, а длину - Иванова, обе из Короткино. Метание диска - 27 м 40 см - выиграл Андрюхин, Иванов толкнул ядро на 8 м 91 см, оба из Тогура. Общекомандное 1 место выиграла Тогурская средняя школа.

По итогам соревнований, победители защищали честь города и района в г.Томске на 6-ой областной спартакиаде школьников. Результаты описаны на страницах газет «Сов.Севера».

«В Томске закончилась 6-я областная спартакиада школьников, на которой физкультурники средней школы №1, участвующие по первой группе, отстаивали честь города Колпашево, а физкультурники Короткинской и Тогурской средних школ (вторая группа) - честь своего района.

Наши городские спортсмены, как прошлогодние победители, открыли парад участников спартакиады. Лучшие физкультурники Геннадий Гончарик, Людмила Горовцова и два спортсмена Молчановского района подняли флаг соревнований. Четыре дня продолжались соревнования по лёгкой атлетике. Борьба за первенство, как и в 1952 году, вновь разыгралась между школьниками Куйбышевского района г.Томска и г. Колпашево. По сумме очков наши спортсмены завоевали первое место, за что получили хрустальный кубок и диплом первой степени.

Хороших показателей добилась Людмила Рохмистрова. Она завоевала первое место по толканию ядра, второе - по бросанию диска и третье - в беге на 100 метров. Геннадию Гончаренко присуждают первое место по тройному прыжку, в забегах на 400 и 1.500 метров. Людмила Горовцова была второй по прыжкам в длину, в забегах на 200 и 400 метров. Александр Шкарлупелов занял первое место по прыжкам в высоту с шестом, второе - в забегах на 400 и 1.500 метров. В эстафетах 4Х100 и 1.000 метров команда девушек в составе Горовцовой, Рохмистровой, Стрельбицкой и Манохиной заняли первое место. Менее удачно прошли соревнования по гимнастике, баскетболу и футболу.

В итоге всех соревнований колпашевцы заняли второе общекомандное место. А спортсмены нашего района в этом году выступили намного лучше, чем в прошлом году. В этом году они заняли третье общекомандное место, а по лёгкой атлетике - первое. Хороших успехов добились спортсмены Галина Королёва, Владимир Андрюхин, Тамара Иванова, Нина Серк и др.



1954 год, г.Томск, 1-ая областная спартакиада школьников. А.П.Буянов (пятый) вместе с воспитанниками праздновал победы в соревнованиях по легкой атлетике, баскетболу, в велогонках. В гимнастике колпашевцы стали вторыми.

Лучшая спортсменка Колпашева Людмила Рохмистрова включена в сборную команду области для участия в соревнованиях на первенство РСФСР».



Алексей Петрович Бунов

Наряду с соревнованиями спортивных обществ и школьников, в спартакиадах участвовала и сельская молодёжь северных районов. Об итогах этих соревнований в газетах так же отмечались их достижения.

**«В городе 3 дня проходила спартакиада сельской молодёжи северных районов Томской области по лёткой атлетике»**

В первый день состязаний спортсмены Кривошеинского района показали лучшие результаты по прыжкам в высоту, беге на 1000 м., набрав 4331 очко, и оторвались от своих ближайших претендентов - спортсменов Колпашевского района на 552 очка. На второй и третий день впереди по-прежнему были физкультурники Кривошеинского района. Они заняли общекомандное первое место, на втором месте - Колпашевский район, на третьем месте - спортсмены Каргасокского района, четвёртое и пятое места поделили между собой физкультурники Чанинского и Молчановского района.

Хороших спортивных результатов добились физкультурники Хрищёва, Волков (Кривошеинский район), Серк, Грозин, Семёнов, Дрокова (Колпашевский район), Зобова (Чанинский район) и другие. Победителям вручены грамоты и ценные подарки».

Продолжая тему спортивной жизни города в 1955 году, активно развиваются зимние и летние виды спорта. И начался год со взрослых и юных хоккеистов с мячом. 2 января хоккеисты города начали розыгрыши первенства города по хоккею с мячом. «В розыгрыше принимают участие пять команд обществ: «Водник», «Искра», «Медик» и две команды ДСО «Сpartак». С 6 января начинается розыгрыши первенства по хоккею с мячом среди школьников. В них приняли участие школы города №№ 1, 4, 11». (из газеты «Сов.Север» от 14 января 1955 года).

Активно ведётся работа и пропаганда спортивного движения

среди колхозных хозяйств и артелей, и всегда соревнования проходили как праздник, с концертами. Как рассказывали родственники очевидцев и материалы газетных вырезок, соревновались в основном зимой, когда была небольшая передышка перед весенне - летней рабочей порой.

В конце декабря в посёлке Иванкино состоялись межколхозные стрелковые соревнования и соревнования по лыжному спорту на дистанции: для юношей - 5 километров, для девушек - 3 километра.

В соревнованиях должны были участвовать команды колхозов им. Хрущёва, им. Свердлова, им. Куйбышева и «Путь Ильича». Но приняли участие только команды артелей им. Свердлова и им. Куйбышева. В стрелковых соревнованиях участвовали лишь юношеские команды. Команда колхоза им. Свердлова заняла первое место. Лыжная команда девушек этого же колхоза также вышла на первое место. Среди юношей первое место в лыжных соревнованиях заняли юноши артели им. Куйбышева. Лучших индивидуальных результатов добились тт. Бутове и Былина - лыжники колхоза имени Куйбышева. После соревнований спортсмены обменились опытом и высказали пожелания. Были вручены призы за первое и вторые места. Состоялся концерт.

Физкультурные кроссы - самые массовые спортивные мероприятия. В кроссах могут участвовать не только физкультурники, имеющие разряды, но и начинающие.

3 февраля был проведён лыжный кросс физкультурных коллективов города и района, в котором примут участие команды школ, учреждений, предприятий и колхозов.

По первой группе, финалы будут оспаривать первенство физкультурники предприятий и учреждений; по второй - команды специальных учебных заведений и средних школ; по третьей - семилетние школы и по четвёртой - команды сельских физкультурников.

Мужские команды соревновались в лыжных гонках на дистанции 10 километров, женские - на 3 километра.

**«С 15 по 18 января совет добровольного спортивного общества «Спартак» провёл лыжный агитпрогулку по маршруту Котлапшево-Павлов мыс. Участвовали в пробеге члены промартелей «Родина» и «Цветущий Север» тт. Севастьянов, Нечаев, Смирнов, Панов и другие.**

**Участники агитпробега провели собрание с членами артели «Дегтеву» о введении комплекса ГТО и организовали соревнования по лыжам.**

**В колхозах им. Крупской и «За коммунизм» они провели организационную работу по вовлечению в члены ДСО «Колхозник». (из газеты «Сов. Север» от 21 января 1955 года).**

«В январе так же началась городская зимняя спартакиада. В программу включены лыжи, стрельба из малокалиберной винтовки, хоккей с мячом, баскетбол, коньки, гимнастика. Это - программа первой группы, в которой примут участие сильнейшие спортивные коллективы обществ «Искра», «Медик», «Спартак».

По второй группе выступят команды спортивных обществ «Буревестник», «Красная Звезда», «Пищевик», «Труд», «Водник», «Динамо» и спортсмены училища механизации сельского хозяйства. В их программу входят лыжи, коньки, стрельба.

По третьей группе - лыжи и стрельба - принимают участие коллективы предприятий и учреждений города.

В первой группе уже началась острая борьба за первое место по видам программы. Команда «Спартак-1» выиграла встречу по хоккею с мячом у «Искры» со счётом 12:2, команда «Спартак-2» выиграла у команды «Медик» со счётом 8:1.

Баскетболистки общества «Искра» выиграла у спартаковцев со счётом 44:38, мужская команда «Искры» проиграла команде «Спартак» со счётом 65:55. Мужская команда «Медик» проиграла две встречи - команде «Искра» со счётом 129:79 и команде «Спартак» со счётом 123:81.

В результате в соревнованиях по баскетболу первое и второе места поделили между собой команды обществ «Спартак» и «Искра». Команда «Медик» заняла третье место». (из газеты «Сов. Север» от 10 января 1955 года).

Вся спортивная работа в это время всегда проводилась на улучшение спортивной подготовленности населения к активным занятиям физкультурой и спортом, а главное- обязательная сдача норм ГТО. Создаются комитеты физкультуры по пропаганде комплексов ГТО.

«В настоящее время при городском комитете физкультуры и спорта организован командирский день для председателей обществ и председателей физкультурных коллективов по изучению нового комплекса ГТО.

30 января в 11 часов дня был дан старт лыжникам для сдачи норм нового комплекса ГТО. В соревнованиях приняло участие 100 лыжников. Они шли на дистанции 3, 5, 10, 15 километров. Большинство из них сдали нормы ГТО. Проведены соревнования по стрельбе в обществе «Искра» (руководитель Прудников), в школах города, по стрельбе и лыжам в обществах «Медик», «Спартак» и других физкультурных коллективах. Большая работа по новому комплексу ГТО проводится в педагогическом училище». (из газеты «Сов. Север» от 2 февраля 1955 года).

«Фестивальный день в спортзале «Динамо». «В прошлую воскресенье в спортзале «Динамо» прошли соревнования по спортивным играм и гимнастике на первенство спортивной школы. В соревнованиях участвовали команды школ города и Тогурской средней школы. В острой спортивной борьбе на первое место вышла наиболее подготовленная команда средней школы № 1. Второе место заняла команда Тогурской средней школы и третье - место школа № 11. В соревнованиях участвовало 53 девушки и 27 юношей.

Вечером, в 5 часов в спортзале были проведены спортивные игры. На площадку вышли волейболисты «Динамо» и «Буревестника». Игра приняла очень острый характер и закончилась со счётом 3:0 в пользу динамовцев.

В соревнованиях по баскетболу встретились юношеские команды школ № 1 и № 11. Выиграла команда школы № 1 со счётом 41:31. Баскетбольная команда девушек школы № 1 одержала победу над командой школы № 11. Встреча этих команд окончилась со счётом 32:10». (из газеты «Сов. Север» от 27 марта 1955 года).

«15 мая состоялось открытие летнего спортивного сезона. Сезон открылся кольцевой эстафетой, в которой участвовали спортсмены добровольных спортивных обществ «Искра» и «Спартак», а также учительского института, педучилища, средних школ №№ 1 и 11. Победила команда учительского института. Члены этой команды прошли 5550 метров за 15 минут и 37 секунд.

После эстафеты на поле стадиона встретились футбольные команды обществ «Искра», «Спартак-1», «Трудовые резервы», «Буревестник», «Пищевик» и другие. Победительницей вышла команда «Спартак-1» - обладательница кубка комитета по физической культуре и спорту при горисполкоме.

Пропаганда нового комплекса ГТО. «Городской комитет физкультуры и спорта провёл собрание городского актива. С докладом о новом комплексе ГТО выступил студент учительского института т. Манишев». (из газеты «Сов. Север» от 18 мая 1955 года).

Продолжается спортивная работа и сдача норм ГТО в различных коллективах города и района. Как описывали газеты- различные соревнования и мероприятия направленные на пропаганду и сдачу нормативов комплекса ГТО.

«Закончилась городская спартакиада спортсменов общества «Динамо». После упорной спортивной борьбы первое место завоевала команда № 2. Победительница вручён переходящий кубок и грамота городского Совета общества «Динамо». Участники спартакиады, показавшие хорошие спортивные результаты, награждены грамотами. Большинство из них уложились в нормативы ГТО 1 и 2 ступени. Некоторые спортсмены показали результаты 2 и 3 разрядов.

Чемпионом по толканию ядра и метанию гранаты признан Н. Волков, показавший результат 2 разряда. Третий разряд присвоен А. Родникову, который метнул гранату на 55 метров 40 сантиметров.

По прыжкам в длину хороший результат имеет т. Резонов. По этому виду спорта он является чемпионом «Динамо». Чемпион по прыжкам в высоту оказался Артём Репин. Его результат - 1 метр 40 сантиметров.

В хорошей спортивной форме выступал в соревнованиях разносторонне развитый спортсмен Медведев. По многим видам программы он уложился в разрядные нормы.

Среди женщин лучшие результаты показала спортсменка Е. А. Волкова.

По волейболу и стрельбе первое место отстояла спортивная команда № 1 общества «Динамо». По городкам первенство осталось за командой № 2 («Динамо»). (из газеты «Сов. Север» от 8 июня 1955 года).

Спартакиада сельской молодёжи из газеты «Сов. Север» от 15 июня 1955 года). - «С 8 по 13 июня в городе проходила спартакиада сельской молодёжи. В ней приняли участие физкультурные коллективы колхозов «Искра Ильича», им. Фрунзе, им. Ворошилова и Чажемтовской МТС.

Соревнования проходили по лёгкой атлетике, волейболу,

городкам , стрельбе и велоспорту.

Общекомандное первенство завоевали спортсмены колхоза «Искра Ильич». Они явились победителями по лёгкой атлетике , городкам и велогонкам. Физкультурник этого колхоза Г. С. Колмаков участвовал в нескольких видах спорта и показал замечательные спортивные результаты. Он награждён тремя дипломами горкома физкультуры и спорта. Хорошие результаты в соревнованиях по велоспорту и городкам показал т. Будилов, секретарь комсомольской организации колхоза и организатор всей физкультурной работы на селе. Тов. Будилову вручен диплом.

Команда колхоза «Искра Ильича» награждена дипломом и призом комитета физкультуры и спорта горкома .

Второе место заняла команда колхоза им. Ворошилова. Здесь хорошо выступали спортсмены Соколов, Фогельс и другие. На третьем месте - физкультурники МТС, на четвёртом - колхоз им. Фрунзе.

Участники спартакиады получили 13 дипломов за личные первенства и 12 дипломов за командные. Спортсмены общества «Колхозник» готовятся к областным соревнованиям».

Первенство по шахматам. «На днях в городе Томске закончились соревнования на первенство областного совета добровольного спортивного общества «Спартак» по шахматам. В соревнованиях приняли участие физкультурные коллективы артелей промысловой кооперации. Каждая артель была представлена тремя шахматистами. Команда артели «Цветущий Север» заняла в соревнованиях второе место, за что награждена дипломом второй степени. Шахматист этой команды - Рожков Н. Г., игравший на третьей доске, занял первое место и награжден ценным подарком и грамотой». (из газеты «Сов. Север» от 23 октября 1955 года).

Оживляют работу.

«Комсомольская организация артели «Металлист» уделяет внимание спорту. Совместно с советом физкультурного коллектива (председатель т. Перевозчикова) они разработали мероприятия по оживлению спортивной работы в артели.

На одном из комсомольских собраний был поставлен специальный вопрос о спорте, о приобретении нового спортивного инвентаря. Комсомольцы составили план спортивной работы, расписание занятий лыжной секции.

По просьбе комсомольской организации правление артели выделило на приобретение нового спортивного инвентаря 3 тысячи рублей. Постоянную помощь оказывает спортсменам заместитель председателя правления по оргмассовой работе т. Коробейникова.

Сейчас в артели работает лыжная секция. Её посещают 10 человек. Организуются другие секции». (из газеты «Сов. Север» от 20 ноября 1955 года).

«Результаты лыжной эстафеты. В воскресенье, 11 декабря, в 12 часов дня был дан старт участникам лыжных эстафетных гонок, в которых приняли участие 21 мужская и 16 женских команд. Мужские команды оспаривали первенство в эстафете 4Х5 километров. Первое место заняла команда физкультурного коллектива речпароходства в составе тт. Репина, Панова Ю., Родикова и Панова В. Спортсмены прошли 20 километров за 1 час 33 минуты 39 секунд. Второе место заняла команда артели «Металлист», третью - команда физкультурного коллектива «Динамо» №2.

Среди женских команд первое место в эстафете 3Х3 километра завоевали лыжницы физкультурного коллектива артели «Цветущий Север» в составе Кураковой, Трифоновой, Волковой. Они прошли 9 километров за 52 минуты 6 секунд. Второе место заняла женская команда городской конторы связи и третью - физкультурницы «Динамо» №2.

Общекомандные места распределились так: первое место присуждено команде городской конторы связи, второе - физкультурному коллективу «Динамо» №2 и третье - спортсменам артели «Родина».

Первое место среди физкультурных команд средних школ заняла команда школы № 11 и второе место - команда школы № 1.

Команды, занявшие 1, 2 и 3 места, награждены дипломами городского комитета физкультуры. Соревнования показали, что физкультурники городской конторы связи, речпароходства, артелей «Металлист», «Родина», «Кирпичник», «Цветущий Север», «8-е марта», «Динамо» № 2 неплохо подготовились к зимнему спортивному сезону. Физкультурникам этих спортивных коллективов можно пожелать плодотворной работы на протяжении всего зимнего сезона. Они, при регулярной учебно-тренировочной работе, способны показать наиболее высокие результаты.

Не приняли участия в эстафете физкультурные коллективы аэропорта, горкомхоза, артели «Кулинар», городской больницы,

рыбоконсервного завода, судоверфи и другие. Этим коллективам необходимо значительно улучшить культурно-спортивную работу». (из газеты «Сов. Север» от 14 декабря 1955 года).

Спортивная работа в 1956 – 1960 года показала, что активная работа по развитию спортивной инфраструктуры города и района направлена в нужное русло. Особое внимание обращено на ремонт существующих спортивплощадок, на содержание катков и лыжных баз, приобретение спортивинвентаря. Появились хорошие спортсмены. Большое внимание уделялось зимним видам спорта, лёгкой атлетике, гимнастике и сдаче норм ГТО. Не забывали и о сельских тружениках.

Так по рассказам очевидцев – Г.С.Трифонова (плотника строительной артели и участника этих соревнований) – соревнования лыжников с лошадиной упряжкой проводились прямо на льду р. Обь возле с. Озёрное, напротив самого Колпашева. В Озёрном находился большой конезавод, где разводились племенные жеребцы для перевозки леса и тяжёлого груза. «Соревнования проводились зимой, прямо на льду реки для того, чтобы лошади не застаивались в стойлах, а постоянно были в рабочем состоянии. Лыжники запрягали своих лошадей (с кем они в лето проводили работы), брались за упряжку и на лыжах по команде преодолевали расстояние от с Озёрного до пристани Колпашево и обратно». Н.Д.Обриков рассказывал о том, как проводились соревнования по скачкам на лошадях по льду р.Обь. (материал из книги - 1 «Спорт без границ» за 2013 год, стр. 104). «В материалах газеты Сов.Север от 3 февраля 1956 года – описывались результаты бегов рысистых лошадей».

«Продолжаются соревнования и участие наших земляков в городских и областных спартакиадах. Неплохие результаты показывают футболисты, гимнасты и тяжёлоатлеты. Проводятся фестивальные дни в спортзале «Динамо». О спортивных достижениях взрослых и школьников выходит немало статей школьных учителей физкультуры: Е.С.Санарова, И.С.Чернышёва, Н.П.Потапочкина, А.П.Буинова». (газеты «Сов.Север» от 21 января, 26 марта, 23 мая, 27 июня - 1958 года; 14 января, 1 февраля - 1959 года).



Добычин В.Е. Скачки на реке. 1957

В 1953 году команда города выиграла областную спартакиаду. В декабре 1955 году открывается ДСШ, пополняется штат тренеров.

С 1952 года эстафета принимает новый вид и проводится 8 мая в честь Дня Победы и памяти Героя Советского Союза Феоктиста Андреевича Трифонова (как описывала новое издание газеты «Советский Север» № 55 за 8 мая 1953 года).

### Материалы 1960-69 гг.

В 60-ые годы лёгкая атлетика в Колпашево продолжает успешно развиваться. На уровне города регулярно проводятся легкоатлетические соревнования, кольцевая эстафета по городу. Эстафета проводилась в 14 этапов, причём в двух участвовали велосипедисты и обласочники.

Нужно отметить тот факт, что в эти годы активно развивались различные виды спорта, особое внимание уделялось спортивно – прикладным видам. Совершенствуются стрелковый, парашютный спорт и традиционные военизированные эстафеты. Все эти направления осуществлялись горкомом ДОСААФ и спорткомитетом. Ряд таких соревнований проводились из года в год, развивались и совершенствовались. Об этих и других соревнованиях мы

продолжаем рассказывать на наших страницах.

Самым важным моментом уже в те годы был вопрос о необходимости постройки спортивного зала. Даже в статье Г.Ивановой (член спортивного общества «Спартак») «Когда будет спортзал?» газета «Сов.Север» за 1961 г. - «Физическая культура является средством воспитания воли, дисциплины, коллективных навыков, настойчивости и хладнокровия, это одно из средств культурной, гигиенической подготовки молодёжи. Но не так смотрят на физкультуру и спорт наши руководители из городского совета физкультуры. Вот уже почти три года строится спортзал по ул.Ленина, а конца работам не видно. В нашем городе немало физкультурных коллективов, которые в зимнее время нуждаются в спортивном зале, так как совершенно негде проводить соревнования, занятия сборных команд и другие мероприятия.

Физкультурники города просят обратить внимание председателя городского совета физкультуры т.Кухарёка на достройку спортивного зала и дать возможность молодёжи заниматься физкультурой круглый год». И только в 1963 году при спортивной школе, в городе появился настоящий спортивный зал.»

С 1963 года после появления деревянного спортивного зала в спортивной школе, получили развитие спортивная гимнастика и игровые виды - волейбол и баскетбол.



Детская спортивная школа. Улица Ленина.

## **И вновь зимние виды.**

Продолжаются соревнования зимних видов спорта, а именно хоккей с мячом, где в упорной борьбе и с большим отрывом лидирует команда «Металлист». Она часто обыгрывает команду «Мотор».

«Налажена спортивная работа на заводе Металлист, организованы выезды на рыбалку, где в зимний период проводятся соревнования по рыбной ловле. За последнее время члены первичной организации рыбаков и охотников завода «Металлист» 3 раза выезжали на рыбалку и всегда возвращались с хорошими результатами. Первое место в этой азартной борьбе занял Виктор Панкратов, он поймал 16 кг 100 г рыбы, второе место у Владимира Морозова - на его счету 14 кг 600 г живого серебра, третье место занял Анатолий Опалов, он выловил рыбы на 9 кг 400 г и поймал щуку весом более 4 кг. Все участники получили ценные подарки - рыболовецкие принадлежности». (Из материалов газеты «Сов. Север»).

«Матчевая встреча лыжников северных районов области открылась эстафетными гонками: у женщин 3х3 км, у мужчин 4х5 км.

С первого этапа вырвались вперёд представительницы Каргасокского района. За ними с разрывом в одну минуту пришли представительницы Колпашевского района, оставшиеся два этапа не изменили ничего. В результате первое место осталось за Каргасокским районом, второе за колпашевцами. У мужчин 4х5 км на лыжне разгорелась упорная борьба, первый этап выигрывает Чайский район, вторыми проходят спортсмены из Колпашевского района и третьими - из Каргаска. На втором этапе вперед выходит спортсмен из Колпашевского района. И до конца гонки колпашевцы уже не уступили никому. На последнем этапе Медведев закрепляет победу, пройдя 5 км с лучшим временем дня - 19 минут 15 секунд. Чайский и Каргасокский районы боролись за второе место. На третьем этапе Мороз из Каргасокского района обходит спортсмена из Чайского района и выводит команду на второе место. Во второй день встречи проводились гонки: женщины 5 км и мужчины на 15 км. Представительница из Каргасокского района, очень уверенно прошла дистанцию и заняла первое место. У мужчин победу одержал гонщик из Колпашевского района - Б. Медведев. По итогам соревнований командную победу в матче завоевали лыжники Колпашевского района». (из материалов газеты «Сов. Север»).

И вновь Колпашевские спортсмены на высоте. В бой вступили конькобежцы, сначала на местном уровне определились победители, им и пришлось отстаивать честь района на областных соревнованиях

в Томске.

«С 21 по 24 января в г. Томске на катке стадиона «Труд» проходили соревнования на первенство области по конькобежному спорту. Колпашевская команда выступала во второй группе. Ей предстояла борьба за призовое место со спортсменами городов Томска и Асино. Команда конькобежцев Колпашева заняла общекомандное первое место по скоростному бегу с результатом 2578,576 очка и награждена дипломом первой степени областного совета Союза спортивных обществ и организаций.

По группе мужчин в сумме четырёх дистанций первое место завоевал Николай Киреев с результатом 230,84 очка. На второе место вышел Виктор Сорокин. Его результат 232,013 очка. Первое место среди женщин заняла Галина Барышева с результатом 257,949 очка, второе – Светлана Моторова (260,200 очка). (из материалов газеты «Сов.Север») фото Р.Шутов



Г.Борисова. Стадион «Труд» г.Томск 1958 год.

21 марта в 1961 году на первенстве города были проведены соревнования по скоростному бегу на коньках. На беговую дорожку вышло более 50 конькобежцев. В результате двухдневной борьбы первое место среди мужчин занял В.Сорокин, второе – В.Кытманов, третье – Ю.Буянов. В группе женщин первые три места заняли Г.Барышева, Л.Панова и В.Отлезнева. В командном зачёте лучшими оказались результаты у коллектива училища механизации сельского хозяйства. Второе и третьи места заняли команды энергорайона и аэропорта.



Т.Барышева – многоборка



В.Огурцова



Ю.Бужнов – лучший конькобежец ф.к.  
энергорайона,

«8 мая 1961 года по традиции проводилась эстафета на приз Героя Советского Союза Феоктиста Андреевича Трифонова. На беговые дорожки вышли учащиеся 5-7 классов, старшеклассники и две городские команды. В забеге участвовали 6 мальчиков и 4 девочки. В первой группе выиграла школа №1, по второй - школа №11, среди городских - спортивное «Спартак». Все победители награждены кубками и грамотами гор спортивного общества». (из материала газеты «Сов.Север» за май 1961 года).

В материалах газеты «Сов.Север» за 1962 год, в статье К.Викторова «Городская летняя спартакиада», описывается участие команд в различных видах программ, в том числе указаны городской спорт и русская лапта. «В соревнованиях по городкам, от каждой спортивной организации участвовало по две команды. Обе команды спортивного общества «Спартак», сумели победить у «Трудовых резервов». В это же время проводилась первая игра в русскую лапту. Спартаковцы выиграли у команды «Космос».

«Продолжается подготовка к 4-ой Юбилейной Спартакиаде народов РСФСР, посвящённой 50-летию советского государства, и уже начали свой путь по республике массовые многочисленные соревнования. Организуются и проходят соревнования по летним видам спорта в коллективах города и района весной и летом 1967 года. Победителям будет предоставлено право защищать честь нашего города на стадионах областного центра. Федерация лёгкой атлетики в зимний период решила провести соревнования.

Совместно с президиумом городского спортивного комитета разработали ряд положений и наметили провести несколько соревнований. Зимой первыми приняли старт школьники. 20 ноября матчевые встречи - соревновались сборные детской спортивной школы города и Тогурской средней школы. Ребята порадовали неплохими результатами. Героинями дня стали Люда Меркулова и Нина Бредер. Они показали хорошие результаты в беге на 300 метров. Это результаты, превышающие нового второго взрослого спортивного разряда - 42,4 и 43,1 сек. Соответственно, результаты 3-го спортивного разряда показали воспитанник детской спортивной школы - Борис Новиков, Николай Буйлов в беге на 100 м - 12,1 и 12,2 сек. В прыжках в высоту (165 см), они заняли первое и второе места. Выше 3 спортивного разряда в беге на 600 м (1 мин 32 сек) показал на этой дистанции Георгий Хрулёв (воспитанник детской спортивной школы). Результаты победителей по другим видам программы: у

Фриды Кильман (Тогурская средняя школа), длина - 4 м 13 см., Люды Лепёхиной (ДСШ), высота - 1м 30см, Раи Майковой (ДСШ), ядро - 10 м 07 см, Виктора Коркина (ДСШ), длина - 4 м 86 см, Виктора Воронова (Тогурская средняя школа), ядро 5 кг - 11 м 23 см. В командном зачёте первенство выиграли спортсмены детской спортивной школы, при общем счете 62 - 39. Следующие соревнования по лёгкой атлетике состоятся 25 декабря 1966 года. Будет разыграно зимнее первенство среди обществ города». (В. П. Чичигин - председатель городской Федерации по лёгкой атлетике статья газеты «Сов.Север» от 25 ноября 1966 г. № 187 (стр.4)).



А.Оконешников в полёте.

«4 февраля 1962 года прошли соревнования по прыжкам с трамплина. И хотя погода была неблагоприятная для прыжков, даже подготовленные спортсмены, не смогли показать хорошие результаты. Тем не менее, основная борьба развернулась между двумя спортсменами: Александром Оконешниковым (училище механизации сельского хозяйства № 2) и Владимиром Трубочевым (городская контора связи), которые с каждым прыжком удлиняли

свои результаты в воздухе и заставляли болельщиков гадать, кто же прыгнет дальше. А.Оконешников прыгнул на 18 м. Он уже третий год подряд является чемпионом города. С результатом 17,5 м В. Трубочев занял второе место.

В итоге первое общекомандное место заняла команда училища механизации сельского хозяйства № 2. Остальные команды выступили не в полных составах, а некоторые предприятия вообще не выставили своих участников на эти соревнования». (Текст и фото В.Шмакова из газеты «Сов.Север» за 1962 г.).

На огневом рубеже. «В минувшее воскресенье в городском тире с самого утра гремели выстрелы. Спартаковцы проводили стрелковые соревнования в честь 49 годовщины Великого Октября. 40 человек из 8 коллективов оспаривали право называться сильнейшим. В личном и командном первенстве победителем стала в очередной раз команда госучреждения, которая набрала 380 очков. За эту команду выступали стрелки города Голанов, Потёкин, Манунов - занявшие соответственно 1, 2, 3 места. Последующие командные места заняли стрелки РЭБ флота НГГУ с результатом 292 очка и вторая команда педучилища - 290 очков. Однако отрадно отметить, что в соревнованиях приняли участие женщины. В целом их результаты ещё низкие. Но результат учащейся Татьяны Карнауховой - 80 очков - обнадеживает. (Олег Кулеш - главный секретарь соревнований, из статьи газеты «Сов. Север» от 7 ноября 1966 г.).



(Фото стрелков горбольницы за 1967 год).

Так же проводились соревнования стрелков геологов и горбальщицы, где тоже были показаны свои результаты. Как рассказывали очевидцы и участники соревнований: «Интерес был большой. Определялись свои чемпионы. В соревнованиях участвовало от 20 и более человек. Стреляли из малокалиберной винтовки и пистолета. Инструктор по спорту В.Шутов».

Надо отметить и тот факт, что в те годы любые замечания в адрес руководителей предприятий и вышестоящих органов всегда освещались в прессе, и никаких нареканий в адрес делающих замечания не было.

Спортивные события часто освещались на страницах газеты «Советский Север». Здесь описывались различные соревнования с именами и результатами и спортивные мероприятия.

**«Новости дня».** Закончился 2-ой круг розыгрыша первенства города по хоккею с мячом, в котором участвовали команды. 5 коллективов физической культуры завода «Металлист», Аэрофлота, автотранспортной конторы, аэропорта, физкультурного коллектива «Вымпел»... Первое место заняла хоккейная команда завода «Металлист», 2-3 место «Нефтяник» и «Мотор».



На льду: хоккейные игры.

Начался зимний розыгрыш первенства города по волейболу. Особый интерес вызвал матч мужских команд «Звезда» - «Нефтяник», «Вымпел» - «Авантор». Первые из этих матчей соперники начали без разведки. Игры проходили в интересной, бескомпромиссной борьбе...» (статья В.Манунова из газеты «Советский Север» от 26 марта 1966 года)

Лыжные зональные соревнования. Нарядным выглядел город. Район лыжной базы полон болельщиками, они кричат свои излю-

блленные лозунги: «Давай!!!» Проводятся зональные соревнования среди школьников северных районов.

«Как всегда прекрасные погодные условия приглашают начать зимний сезон. Продолжается подготовка к зимним видам спорта. И в первую очередь начиналась зима с соревнования «Лыжня зовет». Многие организации на должном уровне не готовы выйти на старт. Как отмечал В. Манунов, председатель общества «Спартак»: «Спортивные результаты желали быть лучшими. С уверенностью могу сказать, что большинство наших председателей местных комитетов не знает, что в 1967 году будет проводиться, шестая зимняя спартакиада Профсоюзов. Ни в одном коллективе пока не подумали о том, с чем мы подойдём к соревнованиям, посвящённым пятидесятилетию советского государства. 6 ноября будет дан старт лыжным гонкам в честь открытия зимнего спортивного сезона». Как отмечает в статье В.Манунов работа должна вестись на предприятиях круглогодично и всегда идти в ногу со временем. А руководителям больше уделять внимание спорту в коллективе и поддерживать все начинания. (из материалов газеты «Советский Север» от 30 октября 1966г).

**«Новости дня».** Традиционной гонкой эстафет закрыли зимний спортивный сезон. На воскресный старт вышли 23 женских и 21 мужская команды, которые оспаривали звание сильнейших в эстафетных гонках (у мужчин 4х5 км и 4х3 км у женщин). Спортсменки из педучилища сумели одержать прекрасную победу, не дав шанса спортсменкам медучилища и второй команде педучилища. А у мужчин более драматично прошла гонка. Спортсмены Нарымского эксплуатационного участка с первого до третьего этапа удерживали лидерство. Но уверенный бег В.Манунова на последнем этапе, позволил вывести команду госучреждения на первое место, обойдя соперников с Нарымского эксплуатационного участка и Новоильинской РЭБ.

Самое лучшее время показала у женщин представительница педучилища Людмила Маркова – результат 3 км за 14 мин 10 сек, у мужчин В.Манунов – 5 км за 18 мин 6 сек.

В этот же день состоялась интересная игра на первенство города по волейболу у мужчин. Хозяева зала, спортсмены «Вымпела», принимали спортсменов из РЭБ НТГУ. Игра оказалась на редкость содержательной по форме. Только два мяча заключительной партии определили победителя. Верх одержали волейболисты РЭБ НТГУ, они сейчас и возглавляют турнирную таблицу первенства города.

Успешно начала выступление в шахматном турнире облсовета ДСО «Спартак» команда спартаковцев нашего города. Спортсмены провели три тура и лидируют в розыгрыше, набрав 14,5 очков из 15. За команду выступает Владимир Фоминцев, Дмитрий Кубарев, Семён Драбкин, Анатолий Абдрашитов и Елена Заметина». (статья М. Владимирова из газеты «Советский Север» от 8 апреля 1966 года)

Как всегда, бег на лысках и пробеги в любое время года, в нашем городе проводились ежегодно и всегда участники осуществляли совместные междугородние переходы и кроссовые пробеги. Все наши участники всегда стремились быть лучшими. И не зря во всех средствах массовых информации освещались все проводимые соревнования. Особенно соревнования, приуроченные к знаменательным датам. Вот и в нашем городе состоялся лёгкоатлетический пробег «Колпашево – Томск».

Как мы уже сообщали в предыдущем номере нашей газеты, 21 сентября в Колпашево прибыли участники легкоатлетического пробега Колпашево – Томск. Пробег посвящается двум знаменательным датам – 50-летию Октября и 40-летию Ленинского комсомола. В нем участвуют представители спортивных обществ «Труд» и «Буревестник».

Утром 22 сентября участники пробега взяли старт. В этот день они добежали до Могильного Мыса.

На снимке: участники пробега в пути.

Фото В. Коробейникова



Ко всем пробегам и различным масштабным соревнованиям в городе многие предприятия и организации относились серьёзно. Особенное отношение было к эстафетам, как к зимним, так и к летне – осенним. Если зимние проводились всю зиму, приуроченных к различным значимым датам, то летне – осенние проводились традиционно. Их было всего 4 – военизированная (бег на лыжах, бег в противогазах, метание гранаты, пулевая стрельба и др. – всего 10 этапов); кольцевая (бег легкоатлетов по городу, плюс два этапа – велосипедистов и обласчников – всего 14 этапов); эстафета к Дню Победы – памяти Ф.А.Трифонова (проводилась на стадионе с передачей эстафетной палочки от 13 до 9 этапов, обязательное участие 4 - 6 девушек); эстафета по пересечённой местности

в парке (бег легкоатлетов с передачей эстафетной палочки, всего 9 этапов, с обязательным участием 4 девушек). Начиная с 70-х годов, эта эстафета перешла в разряд спортивной школы, а впоследствии потеряла свою значимость).

## ТРАДИЦИОННАЯ ВОЕНИЗИРОВАННАЯ



**«Военизированные эстафеты.** Состоялась традиционная военизированная эстафета, посвященная 48 годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота, которую проводили совместно горкомы ДОСААФ и ВЛКСМ. В эстафете приняли участие 5 команд. Эстафета включала в себя: бег на лыжах, бег в противогазах, метание гранаты, пулевая стрельба и другие, всего 10 этапов. В 12 : 00 дня был дан старт. С первых же метров пути разыгралась интереснейшая борьба. Вся дистанция пройдена соревнующимися с небольшим отрывом во времени, но исход решил предпоследний этап, где состязались стрелки. Выбившие большее количество очков, команда госучреждения вышла заслуженно на первое место. На втором утвердились спортсмены Тогурской средней школы, которые в прошлом году были чемпионами. Всего пятнадцать секунд проиграла экс-чемпионам РЭБ НТГУ и заняла 3 место. Команда госучреждения награждена переходящим кубком горкома ВЛКСМ и дипломом первой степени. Команды, занявшие второе и третье места, награждены дипломами второй и третьей степени». (Ю. Ермаков, судья соревнований. Из материалов газеты «Советский Север» от 27 февраля 1966 г.)

«18 февраля проходила традиционная военизированная эстафета, посвященная 49-ой годовщине Советской Армии. Хороших результатов добились спортсмены госучреждения. Они завоевали

первенство, второе место заняла команда тогурской средней школы и третья команда РЭБ флота НТГУ. Эти три коллектива серьезно отнеслись к подготовке и проведению эстафеты. Тогурская средняя школа выставила две команды, но неправильная расстановка сил позволила им занять только второе место. Плохо подготовились к эстафете коллектив завода «Металлист», занявший шестое место. Имея сильные команды по футболу, волейболу и хоккею, на этом предприятии не уделяется внимание стрелковому спорту. (статья В.Костарев, фото А.Тохина, из газеты «Советский Север» за 1967 г. от 17 февраля).

Ни один город не мог не играть в футбол. Поэтому тема футбольных матчей являлась главным событием любых городских спортивных мероприятий. Огромная работа по сбору материалов о футбольных событиях города проведена и описана в книге А.П. Шевлякова «Колпашевский футбол» от 2008 года. Но мы не будем заострять внимание на всех футбольных событиях, а только отметим некоторые интересные факты того периода, где значительно выделялась направленная работа на развитие массового спорта. И самое главное, как интересно организовывались любые спортивные праздники.

Неординарно проводились Дни физкультурника и значимые спортивные мероприятия. Многочисленные зрители, свидетели целого ряда интересных спортивных состязаний. Наиболее внимание привлекали футбольные матчи, перед началом которых проводились показательные выступления спортсменов. Как рассказывали очевидцы и участники, в Томске на стадионе «Труд» перед всеми футбольными матчами проводилась показательная эстафета 4x100 м спортсменами школьных и студенческих коллективов. Самое интересное было то, что каждая футбольная команда имела команду дублирующего состава из молодых спортсменов, которые проводили предварительные игры и показывали подготовленность команд. (Из рассказов очевидцев).

«В начале был разыгран Кубок города по футболу среди мужских команд. В финальной встрече встретились давние соперники «Металлист» и «Мотор». Основное время игры не позволило определить победителя, и только в дополнительное время сумели вырвать победу футболисты «Мотора».

А розыгрыши переходящего приза в честь Дня физкультурника по футболу проводился предматчевой эстафетой 11 чел. по 100 м. Быстрее всех здесь пробежали футболисты команды

«Мотор». Второе время показала команда «Вымпел» и третье «Нефтяник». В финале встретились старые соперники команды «Металлист» и «Мотор». Победы никому не удалось удержать, а так как у футболистов команды «Мотор» было лучшее время в эстафете, переходящий приз вручили ей. Зрители очень тепло приветствовали победителей». (из газетного материала А.Нович, «Советский Север» от 16 августа 1966 г.) Использовано фото «День физкультурника» из личного архива В. Коробейникова.



На снимке: (слева) момент финальной встречи на кубок города по футболу среди юношей. Играют команды «Мотор» и «Металлист» (справа) обладатель кубка города по футболу среди юношей команда «Мотор». Фото: Н. Коробейникова.

Помимо взрослого футбола, большое внимание отводилось и детским дворовым командам, которые участвовали в соревнованиях на призы газеты «Комсомольская правда» - «Кожаный мяч». Сначала внутригородские отборочные соревнования. А на основе результатов игр, команда - победитель должна защищать честь района. Причём соревнования проводились по трём подгруппам: (младшая 9-11 лет, средняя 12-13 лет и старшая 14-16 лет). С 17 лет можно было играть во взрослой команде. Из этих мальчишек и создавались команды дублёров для каждой из клубных команд.

«5 районов Верхнекетского, Колпашевского, Каргасокского, Чанинского и Александровского района привезли своих представителей, для того чтобы получить путёвку для поездки в город Томск на финал розыгрыша Томской области среди дворовых команд. Честь города Колпашево представляла команда «Чайка», скомплектованная футболистами улиц Обской и Коммунистической.

Наши ребята нанесли поражение команде «Пламя» из Подгорного (1:0), затем выиграли у Каргасокской «Чайки» 3:1 и проиграли со счётом 2-1 «Ракете» Верхнекетского района. В итоге - второе командное место, третье у Каргасокских футболистов.

Так лучшим вратарём розыгрыша признан наш земляк Витя Манголин, звание лучшего полузащитника и грамоту горкома ВЛКСМ получил его товарищ по команде Толя Залогин. Звание лучший нападающий получил юный спортсмен Верхнекетского района, забивший наибольшее количество голов в ворота противников. Отмечен и юный спортсмен - одиннадцатилетний нападающий команды из Каргаска Серёжа Гречко». (из материалов газеты «Советский Север» от 21 июля 1966г. Дополнительные материалы в статьях от 16 июня и 19 июля этого года).



Колпашевская «Чайка» (из личного архива)

Фото Ю. Кузнецова

Наряду со взрослыми состязаниями, большую роль отводили и детским спортивным соревнованиям, так как готовилась хорошая смена старшему поколению. Это прежде всего подготовка и сдача норм ГТО (зимние и летние виды программы), хоккей, лыжные гонки, спортивные игры, спортивная гимнастика, лёгкая атлетика, шахматы, настольный теннис и другие.

**«Соревнуется пионерия.** Долго ждали пионеры этого дня. Погода всё время подводила ребячье ожидания. Впервые в нашем городе должны были состояться соревнования по пионерскому четырёхборью. И вот, наконец, они начались. Первый вид многоборья - бег на 60 м - Володя Михалёв из школы № четыре, показав результатом 8,5 сек, уверенно выиграл эту дистанцию среди мальчиков. У девочек три человека показали один и тот же результат. По правилам соревнования, чемпионом стала Тамара Емельянова из школы номер один.

...Окончен первый день соревнований. В командном зачете лидерство уверенно захватили пионеры Тогурской средней школы. На втором месте закрепились ребята из школы № 4, третьими стали спортсмены школы № 11. 22 мая в 2 часа, состоялся последний вид Пионерского четырёхборья - прыжки в высоту. От этого вида зависело всё: и кто займет первое место в командном зачёте, и кто станет первым призером пионерской Олимпиады. В личном зачете среди девочек после трёх видов уверенно лидировала Станислава Кукьян из школы № 1. А у мальчиков первенствовал Володя Михалёв из школы № 4.



Геннадий Николаев, ученик 7 класса школы № 1, любит заниматься спортом. В спортивных соревнованиях школ города в беге с барьером на 130 метров он занял третье место.  
На снимке: Г. Николаев.

Фото В. Коробейников.

В командном зачёте доминируют тогурцы. Вторые были пионеры школ № 4, третье место заняли спортсмены школы № 1... Шесть мальчиков и столько же девочек начали подготовку к финальным соревнованиям в г.Томске». (Василий Соловьёв главный судья соревнований из статьи газеты «Сов.Север» от 27 мая 1966г.) Так же в этой статье В.Соловьёв отметил и недостатки ряда школ, и работу учителей физкультуры.

**На помосте тяжелоатлеты.** В статье В. Кохона от 15 марта 1966 года, описывались соревнования штангистов города - «Рекордная штанга», где было установлено 15 новых городских рекордов, из которых 5 превышают существующие рекорды областного совета ДСО «Спартак», а два - выше рекордов Томской области. Это рекорды спортсменов четырёх коллективов: «Спартака», «Водника», «Урожая» и «Вымпела». (В каждой весовой категории были свои рекордсмены: В. Шутов, В. Кохон, П. Нагаев, Э. Акимцев и В.Кондратков, чьи результаты были зафиксированы судейской комиссией и составлен акт с регистрацией достижений. Они были направлены в областную федерацию тяжёлой атлетики на утверждение).

Продолжая тему тяжёлой атлетики, нужно отметить и последующие результаты других немаловажных соревнований.

«Несколько дней назад в спортивном зале ДСШ проходили соревнования первенства города по тяжёлой атлетике, посвященные Дню Победы. В них приняло участие 25 человек. Нужно заметить, что ряды тяжелоатлетов пополняются молодёжью. Среди них, есть очень способные ребята, к числу которых можно отнести Завьялова, Трифонова, Катомина. За довольно короткий срок смогли добиться неплохих результатов...

В легкой весовой категории завоевал победу В. Шутов, набрав в сумме 265 кг. В первом движении - жим он на 2,5 кг улучшил рекорд города, установленный им 2 месяца назад, сейчас новый рекорд равен 85 кг. На второе место вышел Ю. Окунев, с результатом равным норме 2 спортивного разряда. В. Литвиненко занял третье место. Чемпион города Виктор Кохон не выступала в лёгком весе. И тройка призёров распределилась так - С. Корнеев - первое место, он выполнил норму 3 спортивного разряда. 3 юношеский разряд выполнили, заняв соответственно второе и третье места - С.Карпин и А Таратута. В полуследнем весе вне конкуренции был П. Нагаев с отличным результатом - 320 кг. Даже показав такой высокий результат, он не использовал всех своих возможностей.

С личным рекордом закончил выступление на помосте второй призёр - Э. Акимцев набрав в сумме 3-х движений -285 кг. Третье место занял дебютант первенства города А. Вайтекунас (267,5 кг). В среднем весе был только один участник Юрий Рыбаков, он показал результат 267,5 кг и перевыполнил норму 3 спортивного разряда. В этом же весе выступал еще один атлет, это Виктор Чичигин, который изъявил желание сходить только на побитие рекорда города в рывке, попытка его завершилась успешно. Рекорд, установленный Ю. Лазутиным в 1964 году и равный 82,5 кг, перевыполнен на 2,5 кг.

Сенсацией было выступление атлета первого тяжелого веса В. Кондраткова. Под занавес соревнований он поднял в толчке 155 кг и набрал в сумме классического троеборья 410 кг. Тем самым он превысил областные рекорды в толчке и сумме троеборья 14-летней давности. Сейчас В. Кондратков находится в хорошей спортивной форме. Хочется пожелать ему на предстоящем первенстве области выполнить мастерский норматив». (В.Шутов - судья соревнований газета «Советский Север» № 77 от 17 мая 1966 г.)

«Детская спортивная школа готовит высококвалифицированных гимнастов и легкоатлетов. В нынешнем году здесь занимаются 242 человека, это на 67 человек больше, чем в прошлом году. Не всем мальчикам и девочкам посчастливилось поступить. Ведь принимается сюда не только сильные ловкие, но и те, кто успевает в учёбе. Обучают их опытные педагоги - тренеры: Нина Николаевна Алимова ведёт занятия с гимнастками. Она окончила спортивный факультет Томского педагогического института. 5 лет назад приехал в наш город и не жалеет. Ей здесь нравится всё: и работа, и люди. Своим трудом она снискала большое уважение в коллективе, занятия с детьми всегда проводят интересно. А вот Владимир Илларионович Высоцкий с детства увлекался футболом, страсть спортом определила его профессию, стал тренером - педагогом. С уважением вспоминают выпускники детской спортивной, студенты техникумов и институтов своего педагога. Сергей Калинкин - студент медицинского института - в Юбилейном году успешно выступил на Спартакиаде Министерства Здравоохранения в городе Свердловске. Николай Крышталёв учится в городе Выборге. Вот что пишет он о своем наставнике: «Ваши труды не пропали даром. Я здесь выступаю на спортивных соревнованиях и имею неплохие результаты...».

Специалист своего дела Евгений Всеволодович Болтов - прекрасный гимнаст. Дети стараются выполнять упражнение так же, как и он. Выработка пластиности и выразительности движений, это требование ко всем.

Дружно работают здесь учителя. Они умело формируют всесторонне, гармонично развитую личность. Большое внимание уделяется воспитанию эстетического вкуса у учащихся. Уроки... Раньше они проходили непосредственно в спортивных залах школ города, теперь имеется хорошее помещение. Есть все необходимые спортивные снаряды и инвентарь. А недавно приобрели ковры, пианино. Занятия под музыку дисциплинирует, организует, придают движениям торжественности и эмоциональности. Хорошо идут дела в детской спортивной школе, и в этом большая заслуга Елены Константиновны Завиши, она по праву считается Ветераном физкультурного движения в городе Колпашево. С 1940 года преподаватель физического воспитания в педагогическом училище, долгое время работала председателем Нарымского окружного горсовета, а с 1959 года - директор детской спортивной школы. Скромная, заботливая и в тоже время требовательная к себе и товарищам. Под её руководством окрепла и возмужала школа, стала известной в области. Учащихся часто можно увидеть на городских спортивных соревнованиях. Нам, колпашевцам, хорошо известны имена лучших гимнастов и легкоатлетов: Михайловой, Востриковой, Белосяндцевой, Березиной, Харламова, Ивановского и многих других, получивших высокие спортивные разряды. Сколько сегодняшних мальчишек и девчонок получат дорогу в большой спорт, покажет будущее, пока же они бегают сюда на занятия и тренировки». (И.Иванов от 17 ноября 1967 года «Советский Север»).

Соревнуется Грация. Второй день соревнований на первенство города по спортивной гимнастике с интересом ждали участники и болельщики. Вопрос о чемпионе города волновал многих. В пятницу, после выступления по обязательной программе, лидировала прошлогодний чемпион Зина Березина (школа № 1). Удастся ли ей оставить это звание за собой в нынешнем году, но на несколько очков отставала от неё Ольга Белосяндцева (школа № 11).

«Итак, заключительный день напряжённой борьбы, зал детской спортивной школы. Вдоль всех стен разместились болельщики. Волнение, разговоры, напутствия. 10 часов дня.

Главный судья соревнований Н.Н. Алимова объявляет порядок дня. Зал разбивается на три сектора. Беспристрастные судьи приготовились к оценке выступлений.

Произвольная программа. Говорят, что современный спорт стремительно приближается к искусству... Упражнения всех участников на бревне, брусьях отличаются глубоким артистизмом, выразительностью, сложностью и мягкостью рисунка.

Любимые упражнения всех гимнастов - вольные. Звучит музыка. Перед судьями Оля Чепелюк (школа № 1). С неиссякаемым обаянием выполняет она их: грация, изящество, лирика соединяются в движении. 9,5 - оценили судьи.

Вальс Дунаевского сменяет Дулов. Ольга Белослюдцева. Она претендентка на второе место. Крепко сбитая, невысокого роста. В движениях - неповторимая женственность, свежесть, грациозность. Григ. Быстрый, темпераментный Григ. «Норвежский танец». Неужели? Исчезают все сомнения, когда в стремительном порыве музыки, блестательно воплощает свою комбинацию Зина Березина. Темперамент, задор, отточенность движений, музыкальная грациозность. 9,3 - достойная оценка.

Так можно говорить о каждой спортсменке. Стойкие, изящные выстроившихся перед спуском флага. Судья объявляет результаты соревнований: титул чемпионки города в четвёртый раз завоевала З. Березина. На втором месте О. Белослюдцева, на третьем - С. Вострикова (школа № 2). Среди девочек, выступавших по второму разряду, первая была О. Михалёва (школа № 11). Второй её одноклассница В. Зимарёва. У мальчиков хорошо выступили тогурцы, заняв все призовые места - В. Дворянинов, Ю. Фомин, В. Трифонов.

Слабая подготовка школьников города объясняется тем, что у них до сих пор нет тренера. А некоторые, например школа № 3 не выставили команды вообще.

Соревнования закончены, итоги подведены. Усталые и довольные расходятся все. А завтра снова учёба, тренировки...» (Э. Дроздова, статья из газеты «Советский Север» от 27 апреля 1966 г.)



4-кратная чемпионка города по спортивной гимнастике З. Берзина—ученица 10-го класса школы № 1.



С. Подкаменский — ученик 6 класса школы № 26 гг., выполнивший нормативы второго кирмешкового разряда.

«16-17 июня в Новосибирске проходила первая летняя Спартакиада Новосибирского территориального геологического управления. В ней приняли участие 5 коллективов, в том числе из Кемерово, Новосибирска, РЭБ флота НТГУ города Колпашево. Команда РЭБ флота НТГУ завоевала первенство и кубок, а также первые места по лёгкой атлетике, баскетболу, волейболу и кубки по этим видам спорта. Всего команда привезла домой 4 кубка и стала абсолютным чемпионом спартакиады. Большой вклад в командную победу внесли такие спортсмены, как Тамара Робина (чемпионка спартакиады по толканию ядра, прыжкам в длину, беге на 200 м), Петр Першин (чемпионат по метанию диска), Николай Колесников (чемпион по прыжкам в длину), Тамара Фролова (чемпионка в беге на 400 и 800 м), Сергей Маклаков (чемпион в беге на 100м), Георгий Хрулев (победитель в беге

на 400м). Призерами спартакиады стали - Юрий Першин, Николай Обриков, Владимир Звягинцев, Зина Крылова, Галина Копытова. Хочется пожелать больших успехов спортивному коллективу РЭБ флота НТГУ в будущих соревнованиях». (В.Ковалёв участник соревнований, из материалов газеты «Советский Север» от 21 июля 1966 г.)

Помимо основных видов спорта, в городе активно работал горком ДОСААФ, где серьёзно готовили стрелков, водителей большегрузной техники и парашютистов. Причём парашютному спорту отводилась немаловажная роль, так как в подготовке к службе в армии в то время подходили очень серьёзно. И парашютный спорт тоже играл огромную роль в работе ДОСААФ и подготовке специалистов. Как описывал в статье «Под белым куполом» газеты «Сов.Север» К.Петров: «Самолёт АН-2 поднимается с аэродрома и набирает высоту. На всех членах экипажа пристёгнуты парашюты. Сегодня спортсмены ДОСААФ выполняют прыжки. Первая взлётная группа в полной готовности. Инструктор аэроклуба И.А.Чичикин даёт последние указания... По команде первый парашютист шагает в пустоту и проваливается вниз. А следом с интервалом в 3 секунды прыгают остальные. И вот они уже плавно покачиваются под белыми куполами».

В третьей взлётной группе девушки из медицинского училища. Их подготовила Светлана Долженко. После приземления она горячо поздравляет свою подругу Тамару Мальцеву, сдавшую норму на парашютиста 3 разряда. Сама Светлана совершила в этот день 11-ый прыжок. Она уже - инструктор - общественник. 10 спортсменок из медицинского училища и сельхоз школы, подготовленные ею, совершили по 2-3 прыжка. Но особенно шумно поздравили товарищи работника авиабазы по охране лесов В.Ф.Жинко, который выполнил сотый прыжок.

«В декабре прошлого года при Колпашевском горкоме ДОСААФ был организован кружок по изучению парашютного дела. Руководит им общественный инструктор - парашютист П.П. Коршунов.

В минувшее воскресение состоялись зачётные прыжки с высоты 800 метров. 32 любителя парашютного спорта, в том числе 5 девушек, принявших участия в прыжках, получили свидетельства и значки парашютиста, а В.Жинко, Ю.Чертенков и П.Коршунов - звание спортсменов - парашютистов». (фото Р. Шутова из газеты «Сов.Север» 1961 г.)



Участницы прыжков. Работница завода «Металлист» Л.Фатеева, учащиеся медучилища Т.Шадрина, Н.Голикова, Т.Шипунова, С.Донженко.



## Материалы 1970-79 г.

В эти годы отмечены спортивными событиями и достижениями общества ДОСААФ, спортивных обществ «Спартак» и «Урожай».

Спортсмены общества ДОСААФ приняли участие в 15 городских и областных соревнованиях. Ряды пополнились спортсменами разрядниками по военно-техническим видам спорта. Значительными были соревнования по военному троеборью, в них выступило 96 спортсменов из 12 производственных коллективов. Соревнования проходили по трём видам (стрельба из малокалиберной винтовки, гранатометание и биатлон), по двум группам: первая – команды производственных коллективов, учреждений и совхозов; вторая – средние школы и училища. Все участники по группам до последнего этапа шли с небольшими отрывами. Третий этап требовал не только выносливость, но и умения чётко стрелять по мишени на середине дистанции. В итоге эстафеты в первой группе победителями стали: первыми – Кетский лесозавод, вторыми – СПТУ – 2, третьи – госучреждение. По второй группе: первыми стала команда педучилища, вторыми – учащиеся Тогурской средней школы и третьими – СОШ № 2. Общекомандные места в военном троеборье распределились следующим образом – первые - Кетский лесозавод, вторыми - представители госучреждения и третьими- учащиеся СПТУ-2. По второй группе лидерами стали спортсмены педучилища, вторыми и третьими - учащиеся Тогурской и 2 школы. (из статьи начальника спортивно – технического клуба газета «Советский Север» от 17 декабря 1971 года).

Как всегда спортивное общество ДОСААФ продолжает вести работу и готовить специалистов различной направленности, и особенно отличных стрелков. Постоянно проводятся соревнования по стрелковой подготовке, не обходится и без матчевых встреч. Особенно интересные соревнования проводятся среди коллективов предприятий и различных спортивных обществ. В тире ГК ДОСААФ очень интересно и полезно проходят матчевые встречи по пулевой стрельбе между различными спортивными обществами, ну и, конечно, между командами «Спартак» и «Звезда». Об этой встрече рассказывается в статье А.Войнова «В острой борьбе» из материалов газеты «Советский Север» от 21 мая 1971 года.

«Ярким событием стрелков-спортсменов нашего города

явилось выступление сборной команды в Томске на областных соревнованиях по пулевой стрельбе из малокалиберного оружия. Наша команда выезжала в составе 9 человек: А.Потёкина, В.Никитина, А.Акинфиевой, С.Епанчинцевой, Л.Кашириной, А.Алексеева, Т.Ямщикова, Е.Кожевникова и В.Лесняка». В статье начальника клуба ДОСААФ В.Лесняка «Пули ложатся в мишень» описываются события и результаты выступления наших спортсменов, газета «Советский Север» от 4 апреля 1971 года.

Каждый год осуществляются разные традиционные соревнования. Не проходят без внимания и лыжные, тем более организуются впервые соревнования на призы редакции местной газеты «Советский Север». Как описывал в своей статье А.Войнов «Соревнования станут традиционными», в газете «Советский Север» от 16 декабря 1971 года.

«5 декабря 1971 года на лыжной базе ДСО «Спартак» прошли соревнования на призы газеты «Советский Север». Соревнования начались парадом участников, который принял редактор газеты В.Н. Жуков. Ровно в 12.00 час. главный судья соревнований, судья республиканской категории В.А.Чеснович, дал старт первому участнику. Мужчины соревновались на 10 км, женщины на 5 км. Коллективы состязались по одной группе.

Первое общекомандное место завоевали молодые гонщики первой команды педучилища, на втором месте – СПТУ-2, на третьем – вторая команда педучилища.

В личном зачёте у мужчин первым был Б. Медведев, на втором – В. Манунов и на третьем – В. Трифонов. У женщин места распределились так: первое – Г. Щербинина, второе - Т. Трифонова и третье – Н. Яковлева. С этого периода соревнования на призы газеты «Советский Север» станут традиционными, и ежегодно 5 декабря лыжники будут оспаривать призы городской газеты».

1971 год – год 5-й Спартакиады народов СССР, для колпашевцев стал особенно насыщен различными состязаниями. Соревнования проводились по волейболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам, городкам, легкой атлетике, лыжным гонкам, стрельбе и многим другим видам спорта. Заключительным аккордом летнего сезона были соревнования комсомольско – молодёжного кросса, который проходил 3 октября в городском парке. Этот кросс явился смотром массовости и мастерства. В нём приняло участие 196 спортсменов – учащиеся школ и училищ, рабочие и служащие.

Здесь была отмечена работа актива на местах, ну и соответственно показатели в забегах. (статья инструктора ДСО «Спартак» А.Акинфиевой «Дузли на беговых дорожках», газета «Советский Север» от 6 октября 1971 года).

В статье В.Гайбовича, главного судьи по настольному теннису: «Белый шарик над зелёным столом», рассказывается о соревнованиях как об интересном, увлекательном и занимательном виде спорта. (газета «Советский Север» от 13 сентября 1971 года).

«Колпашевцы среди сильнейших». Так в статье Н.Викторова в газете «Советский Север» от 4 сентября 1971 года, он описал, как 28 - 29 августа сильнейшие спортсмены, городов нашей страны прияяли участие в соревнованиях по лёгкой атлетике на Кубок СССР - кубок «Известий». «В городе Новосибирске в составе сборной области выступал наш колпашевец Виктор Чичигин, Копьё, пущенное им, пролетело 68 метров 75 см, что значительно превышает результат первого спортивного разряда. В.Чичигин стал победителем зональных соревнований кубка СССР, опередив сильнейших метателей Новосибирска, Омска, Кемерово, Барнаула, Семипалатинска, Павлодара.

Студентка Томского педагогического института Любовь Бороздина, воспитанница тренера Колпашевской ДСШ В.И.Высоцкого, в составе команды томичек в эстафетном беге 4x100 м, бежала первый этап. Команда заняла второе место, пропустив вперёд лишь хозяек - спортсменок Новосибирска.

Это большой успех наших спортсменов, впервые принимающих участие в соревнованиях такого ранга».

25 июля в Колпашево впервые были проведены соревнования по водно-моторному спорту, посвящённые Дню Военно-Морского Флота СССР. Они проводились на лодках типа «казанка» и «Обь» с моторами «Вихрь». Трасса гонок пролегала по реке Обь от спасательной станции до острова Яманий и обратно. Надо сказать, что погода затруднила проведение соревнований, и потому к старту прибыло всего пять лодок.

Старт экипажам давался с берега в 20 метрах от лодок. По выстрелу из ракетницы участники кинулись к своим посудинам. Первыми отталкивают лодку и приводят мотор в рабочее положение П.Мауль и Ю.Сергеев (горбальница, экипаж на казанке). Мотор заводится сразу, и лодка стремительно удаляется. Вдогонку ей одновременно рванулись на «Оби» С.Иванов и С.Серёгин («Урожай»)

и на «казанке» - П.Соломенников и Ю. Родиков. Экипаж горбольницы в это время уже оторвался метров на 30. Несколько замешкался на старте экипаж завода «Металлист» - В.Сорокин и И.Петров, и спасательной станции – Н.Жирков и И.Иванов. Наконец и они стартовали. Однако лодка спасательной станции не могла продолжать борьбу из-за неисправности мотора.

В течение 20 минут продолжалась упорная борьба на дистанции. Сильный ветер и волны создали дополнительные трудности для прохождения дистанции, особенно для «казанок». Участникам соревнований приходилось быть очень внимательными и проявить всё своё умение и сноровку. Тут сказалось и вождение, и подготовка мотора, и согласованность экипажа. К финишу первыми прибывают С.Серёгин и С.Иванов на «Оби». Через минуту финиширует экипаж горбольницы – П.Мауль и Ю.Сергеев, затем экипаж авиапредприятия – П.Соломенников и Ю.Родиков. Экипаж Виктора Сорокина из-за поломки мотора прибыли через 2 минуты, хотя могли разделить 2-3 места». (статья А.Александрова «Спортивная хроника», газета «Советский Север» от 28 июля 1971 г.).

Спортивные успехи колпашцев всегда были на высоте, и это всегда доказывали наши спортсмены, особенно школьники. «На финальных соревнованиях по лёгкой атлетике в звёт пятой областной спартакиады в г.Томске, наши спортсмены, выступая за сборную команду областного ДСО «Урожай», добились хороших результатов. Учащиеся ДСШ Люба Бороздина (в беге на 100 и 200 м), Таня Кормышенко (по прыжкам в высоту), Олег Рожков (в десятиборье) стали чемпионами спартакиады области, а Нина Генза (в метании диска) и Слава Елизаров (по прыжкам в высоту) заняли вторые места по группе юношей. Неплохо также выступили Пётр Калинкин в беге на 100 -200 м, Наташа Колотовкина в беге на 800 и 1500 м, Борис Новиков в беге на 100 и 200 м. Чемпионом области среди взрослых стал Виктор Чичигин в метании копья, а Валерий Тимошенко занял второе место в метании молота. Этот большой успех пришёл к нашим спортсменам благодаря усилиям и труду тренеров ДСШ Владимира Илларионовича Высоцкого и Петра Александровича Рено.

В августе г.Курск будет проходить первенство РСФСР по лёгкой атлетике среди сельской молодёжи, а несколько позже в г.Новосибирске состоится второй этап розыгрыша кубка СССР по лёгкой атлетике. В составе сборной области и сборной областного совета ДСО «Урожай» на этих соревнованиях выступят